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Preţul Abonamentului:
Pe an a n ..................................... 2 fl. (4 coroane).
Pa o jumetate de an . . 1 fl. (2 coroane).

Pentru România 10 lei anual. 
Abonamentele se fac la Institutul Tipografic în Sibiiu

Din hotărîrile congresului.
— P riv itor ia  p lata  învăţătorilor. —

Ne e tuturor cunoscut câ guvernul 
unguresc a adus o lege, întărită în toată 
forma, şi pusă deja şi în lucrare, privitor 
la plăţile învăţătorilor săteşti. Cea mai 
mică plată trebue sfi fie de 800 fl., ear’ 
pe Itagă asta tot după slujbă de 5 ani, 
sfi ’i-se adaugă încă 50 fl. la plata de 
până aci, până de 5 ori; mai mult apoi 
nu. După 25 de ani de slujbă, învăţătorul 
ajunge dară la o plată de 550 fl. Şi noi 
ştim ce greu e pentru poporul nostru, 
gârbovit sub atâtea dări de tot felul, a 
suporta încă şi plăţile acestea grele, dar’ 
a ştiut-o aceasta şi guvernul unguresc când 
a adus legea şi tocmai fiindcă a ştiut-o, 
a făcut această lege ! El ’şi-a zis: Măresc 
plăţile cât poporului sfi ’i-se pară prea 
mari de suportat. Ear’ unde el va spune 
că-’i e prea greu sfi plătească atâta, voiu 
alerga eu, guvernul, şi voiu zice: îţi dau 
eu ajutor, dar în schimb cer să-mi în
gădui se-ţi numesc eu dascăl, şi se-i 
poruncesc eu că în ce limbă se înveţe 
pe copii! — Şi aşa şi face. Unde po
porul nu e în stare a ţinfi şcoală cu plată 
de 300 fl. pentru învăţător, pune el şcoală 
de stat (ungurească) cu limba de propu
nere maghiară, şi zice că îl plăteşte el, 
statul, pe când în faptă tot locuitorii 
din acea comuna îl plătesc, trăgându-
li-se plata în dare, cât ei nici nu sim
ţesc! Şi ar fi cea mai mare nenorocire 
pentru noi, dacă poporul nostru ar striga 
şi ici şi colo: nu pot, nu dau atâta, 

facă statul şcoală! Căci cine are mâna 
pe şcoli, o are pe viitorul neamului îa 
mijlocul căruia se află şcolile! E şcoala 
a ta : eşti tu stăpân pe sufletul copiilor 
tfii, faci din ei ce tu vrei; e a străinului: 
atunci a lui e viitorul, ear’ ţie pus îţi e 
piciorul pe gât! Mulţumită lui Dumnezeu 
numai, că poporul nostru ştie preţui şco
lile, şi prea puţine sunt locurile unde el 
sfi fi lăsat sfi-’i lunece din mână.

Biserica gr.-or. îngrijată de viitorul 
şcoalelor sale, a pus la cale în Metropolie 
o colectă între credincioşi, şi, spre onoarea 
acestor darnici credincioşi, a incurs din 
colectă până acum, în doi ani, 72.000 fl., 
din care sfi se dee ajutor acelor şcoale 
care n’ar pută da întregi cele 300 fl. 
învfiţătorului, dar’ mai puţin da. Suma 
e destul de frumoasă, având în vedere sfi-

Âpare în fiecare Duminecă

răcia poporului, dar’ e şi destul de mică, 
socotind cifra cât ajutor trebue dat. An 
de an trebuesc date 56.000 fl. în Me
tropolie, ajutor şcoalelor, ca sfi nu fie si
lite a cere dela guvern şi a primi cu aju
torul şi amestecul lui duşmănesc în trebile 
ei din lăuntru!

Congresul naţional bisericesc, la pro
punerea consistorului metropolitan, a adus 
şi în privinţa aceasta, adecă a ţinutei noastre 
faţă cu noua lege şcolară, anumite hotâ- 
rîri, bine chibzuite, şi pe care poporul 
nostru de religiunea gr.-or. bine sfi ’şi-le 
însemne şi ascultare sfi le dee, căci spre 
binele lui sânt aduse. Eată hotărîrile:

1. Comunele bisericeşti sunt obligate a 
susţine una sau mai multe şcoale poporale 
confesionale, şi amlsurat prescriselor legii a 
da, pe lungă cuartir ş i grădină, salar anual 
de cel puţin joo  fl. pentru un învlţător ordinar, 
ş i cel puţin 200 fl. pentru un învăţător adjunct 
(ajutor).

2. Comunele bisericeşti sîint îndatorate 
a se îngriji dinainte, ca cuineuenalele (adau
surile dela cate 5 ani) de câte 30 fl., s i  se 
plătească înviţătorilor cualiflcaţi şi defenitivi, 
cu începere dela 1 Octomvrie 18p8. (Adecă 
înviţătorii vechi, pe cari legea la intrarea sa 
în putere ’i-a aflat ca învăţători definitivi, 
întăriţi în toată forma, s i  capete întâiul 
crescement de 30 fl. în 18p8 ). Pentru în
văţătorii noi, pentru computarea adauselor 
(cuincwnalelor) se va lua ca punct de plecare 
anul în care au început a slugi ca dascăli 
definitivi.

3. Plăţile înviţătoreşti se pot da în 
bani numirăţi, în naturalii (bucate, roade etc.) 
sau din venitul pămentului.

4. Faţă de acele comune bisericeşti, cari 
n’ar da, prin slujbaşii sei, salarul învlţătoresc 
prescris, consistoarele eparchiale, ca mai mari 
păzitori ai şcoalelor, sunt îndreptăţite a purcede 
din oficiu, adecă a procura partea salarului în 
sarcina parochienilor şi a lua mlsuri pe calea 
slujbaşilor civili pentru încassarea aceluia.

3. Comunele bisericeşti, cari vor dovedi, 
că din causa sărăciei nu pot întregi saland  
inviţătorese, vor avă a recurge după ajutor 
la consistorul de care se ţin. —  Consistând 
aflând cererea întemeiată, va da el ajutorul 
cerut din fondul spre acest scop, sau va 
mijloci ajutor dela stat.

6 . Se recomandă eparchiilor, că la în
cuviinţarea ajutoarelor s i  fie cu luare aminte 
mai ales la comunele mestecate şi la cele 
mărginaşe, ş i la scoaterea cuincuenalelor.

7. Colecta făcută de consistorul me
tropolitan (72.664 fl. 78 cr.) se împarte între 
eparchii după mărimea trebuinţelor, anume 
primeşte: a) archidiecesa trei din 6  părţi; 
b) eparchia Aradului 2 din 6; c) eparchia 
Caransebeşului 1 din 6, cari vor forma în

INSERATE
se primesc in biroul  administraţiunii  (strada 

Mâcelarilor nr. 21).
Un şir gurmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 

a treia oară 5 cr.; şi timbru de 30 cr.

fiecare eparchie un jon d  de sine, ntenit spre 
întregirea salariilor înviţătoreşti.

8. Adunarea de ajutor pentru aceste 
fonduri s i  se facă ş i de aci înainte, e a /  
dobânda colectei s i  se împartă între eparchii 
în fiecare an după chipul statorit în punctul 
de mai sus.

Reese din aceste hotărîri, că toată 
sarcina şi toată grija pentru ajutorarea şcoa
lelor ce n’ar pută da tocmai 300 fl. în
vfiţătorului, consistoarele noastre din Sibiiu, 
Caransebeş şi Arad, au luat-o asupra lor! 
Nici o comună bisericească dară, nare 
s i  se îndrepteze pentru ajutor, nici no
tarului, nici solgăbiriului, nici minis
trului, ci sfi-’şi trimită plângerea sa con
sistorului de care se ţine, şi grija lui că 
ce va fâce! Asta sfi nu o uite iubiţii 
noştri oameni, şi greşeli în privinţa asta 
sfi nu facă!

Ear’ acum o vorbă, şi încheiem: Din 
cele de mai sus se vede că consistoarele 
noastre, au luat, ce-i drept, asupra lor 
întreagă grija ajutoarelor, ca sfi ferească 
poporul de sila de-a se ruga de străin, 
dar’ se vede şi aceea, că nu de puf nici 
de flori e şi aşternutul lor! Ele zic: 
cereţi dela noi, dar’ de fapt nici ele nu 
birue sfi dee cât li-se cere!

Ar trebui sfi dee în fiecare an 56.000 fl., 
ear’ pentru-ca sfi o poată asta, ar trebui 
sfi aibă un fond de cel puţin un milion 
şi 14.0.000 fl. puşi undeva, după care sfi 
iee carnetele şi sfi le împartă, şi nu au 
decât 72.000, adecă de o miie doufi sute 
de ori mai puţin decât ar trebui sfi aibă!

Sânt adecă strîmtorate rău şi coiisis- 
toarele noastre, şi datorinţa noastră a tutu
ror e, a le da ajutor în strîmtorarea lor. 
Ajutorul li-’l vom da aşa. că vom mări noi 
înşine plata învfiţătorului la suma prescrisă 
de lege, şi numai tocmai unde nu se poate,
— vom cere niţel ajutor. Dacă biserica 
noastră ar ave bani, am putfe cere sfi plă
tească ea pe toţi învăţătorii, şi ’i-ar şi 
plăti, dar’ ea încă nu are decât ce noi 
îi dăm.

în faţa primejdiilor ce ameninţă şcoa
lele noastre din partea povoiului maghia* 
risării, trebue sfi ne strîngem toate pute
rile pentru apărarea lor!

Cu cât duşmanul a fost mai şiret şi 
de gând mai rău călăuzit la aducerea legii, 
cu atât mai mult noi sfi ne arătăm pricepfi- 
tori în a i-’l zădărnici: jertfind din greu şi 
cu drag pentru scumpele noastre şcoale!



Pag. 170 FOAIA POPORULUI Nr. 22

Procesul dlui Dr. Lucaciu.
Mult trăgănatul -proces pornit de solgă- 

birăul dtn Sătmar contra iubitului nostru martir 
Dr. V. Lucaciu, pentru-că prin o scrisoare 
’i-ar f i  vătămat onoarea lui de slujbaş al ţerii, 
a ajuns la pertractare din nou. Se ştie că 
întâia osândă de 6 luni temniţă, a fost nimi
cită de Curie, pentru-că la pertractare v!au 
lăsat pe acusat s i vorbească româneşte spre 
a se apăra. Vineri în J Iunie n. se pertrac- 
tează. D l Dr. Lucaciu, des\ bolnav, a fost 
dus, sub pază, din Seghedin la Sătmar. Pe 
când se tipăreşte acest număr al foti noastre, 
încă nu cunoaştem sfîrşitul pertractăm.

Cântăreţi ardeleni in Bucureşti.
Vestita * Reuniune română de musică* 

din Sibiiu, alcătuită din domni, doamne şi 
d-şoare române, la număr 6o, au mers pe Ru
salii să dee concerte în România, anume în Bu
cureşti şi Ploeşti, apoi la întoarcere şi în 
Braşov. A fost primită Reuniunea cu nes
pusă însufleţire. Dlui Dima ’i-s ’a dat o cu
nună de argint, şi a fost primit de Maiestatea 
Sa Regele Carol în visită ! Ni-au făcut mare 
cinste, ca totdeauna pe unde această Reuniune 
a fost şi a lucrat. Vom da amănunte.

Din t a r i l e  noastre.
(.\) Zicem tristelor lucruri despre 

cari vom vorbi în cele de mai jos, «Din 
du rerile  noastre«, deşi mai cu drept 
a rjî să le zicem »Din pecatele noastre«. 
Nimic uu ne strică nouă Românilor, mai 
mult ca neînţelegerile, sfâşierile şi duş
măniile dintre noi, care în chip de pa
timi ne cresc peste capete, ne întunecă 
vederile şi ne împing pe unii faţă de alţii 
la fapte nechibzuite şi nespus de păgu
bitoare pentru toţi. Am avut nenorocirea 
de a publica multe dovezi de acestea . în 
foaia noastră, şi ne doare inima, că nu 
înceată isvorul acesta amar, ci mereu 
avem de dat în vileag din otrăvitoarele 
lui ape. Eată şi azi câţiva stropi mari 
şi înveninaţi:

Galda-de sus, Maiu 1895.

Onorată Redaeţiune,3 3
în anul trecut eşindu-’mi salarul cam reu, 

am cercat şi în dreapta şi în stânga, până

am ajuns la inspectorul regesc-unguresc din 
Aiud, se-’i cer mijlocirea. Dar’ când am întrat 
la dînsul, răspunsul la vorba mea de bineţe 
a fost, că — ce am căutat la ClujP ’l-am 
spus ca n’am fost, şi ’i-am spus de ce am 
venit acum la d-sa. A luat protocol şi ear’ 
m’a întrebat: ce-’i  cu cântarea »Deşteaptă-te 
Române*. ? nu, ai pute să 'mi-o cânţi un pic ? 
’l-am zis că n’o ştiu de rost; şi cu alte în
trebări de acestea in’a năcăjit, închinându-’mi 
de încheiere cu vorbele: »Akaszto a nya- 
kitkra eloszor a tanitoknak, azutân a popâk- 
n a k l . . .« (adecă: Spânzurătoare întâiu în gâtul 
dascălilor, apoi al popilor! . . . )  Din toate am 
vezut, ca cineva trebue se fi pus o vorbă 
„bună11 pentru mine la inspector.

în 3 Maiu a acestui an, am avut apoi 
„norocirea8 de a sta de nou în faţa aceluiaşi 
domn ispector de şcoale De astă-dată a venit 
d-sa la mine, spre a-’mi cerceta şcoala.

Cum a întrat în şcoală, după câteva 
întrebări din matematică, me întreabă din 
chiar senin de „Doina lui Dr, Lticaciu«, că 
ştiu-o copiii? Ca se nu fac neplăceri, ’i-am 
respuns că: ba. La acestea înse cinstitul jude 
Ştefan Pregia, restit întreabă: care dintre 
voi copfi o ştiţi? Atunci şe scoală unul şi 
respunde curagios: eu! Inspectorul întreabă: 
de unde aţi înveţat-o? Copilul spunede-aici  
dela şcoală! După aceea ne provoacă se o 
cântăm, ’i-am şi cântat-o frumos colea şi din 
inimă, dară vedeam, că în vremea aceasta dl 
inspector numai schimba feţe. Am sfîrşit-o; 
lauda ’mi-a fost că merge bine! . . .  După aceea 
am început cu limba ungurească, Cu aceasta 
n’a fost mulţumit inspectorul, ci a zis: 
» Jobban megy a Lukâcs dafnâja mint a 
magyar nyelv*, (adecă : Mai bine merge doina 
lui Lucaciu ca limba ungurească).

Se vede cât de colo, că judele a învitat 
înainte de â veni la şcoală, pe inspector la 
sine, ’l-a oprit şi la prânz şi acolo între pă- 
hare m’a descris după-cum a fost voea sa,

Ce-i drept, eu cu tinerimea în şcoală 
am cântat şi mai mult decât numai rîndueala 
liturgiei, ce înse judelui nu ’i-a fost pe plac. 
Odată ficiorul lui a zis cătră tinerime, se nu 
se mai adune, că îi vor trimite cu gendar- 
meria, şi de-atunci nici nu ’i-am mai putut 
aduna.

Ruşine se-’i fie primarului, care e şi 
curator bisericesc şi care acum "s’a iăudat că 

^u cântarea lai Dr. Lucaciu îmi va frânge

viitorul. Noroc numai, că nu dela dînsvfl 
atîmă aceasta.

Aocentie Anca, înv. gr.-cat
*

Eată o tristă dovadă despre aceea 
până unde poate patima orbi pe un om> 
Român e şi primarul, Român şi învăţă
torul. Primarul însă ureşte pe învăţător 
şi în ura lui pătimaşe şi urîtă, nu ştie 
ce rău să-’i facă, căci încolo s’a fi pur_ 
tând bine, se pune dar’ să-’l pîrască pe 
la slujbaşii unguri, că prea e bun Român 
şi prea face din copiii satului tot buni 
Români! Dar’ bine, nu este aceasta cea 
mai mare fărădelege ce o poate săvîrşl 
un om contra neamului seu? Doamne, 
când ne vei scăpa odată de toporîştile 
de săcure ce cresc între noi şi se dau 
apoi în mâna străinului? Acestea ne fac 
cel mai mult amar! Mulţi oameni de-ai 
noştri dela sate, ridicaţi ceva peste obştea 
poporului, în loc să ne stee tuturor întru 
ajutor, ne fac cel mai mare reu neamului, 
bisericii şi şeoalei. Yenând după interese 
private, şi neştiind poate că ce fac, ca să 
înlăture pe cutare ori cutare dintr’un loc, 
în care ar dori să ajungă el, ori un fiiu al 
seu, ori o rudă a lui, să pun pe uneltiri 
contra celui-ce ocupă locul pismuit, şi 
haid la fărădelegi cari de cari mai urîte. 
Primarul pîreşte pe dascăl, ca să-’şi poată 
pune pe fiiu-seu ori pe ginere-seu în locul 
lui, într’alt loc dascălul pe preot, şi aşa 
nnii pe alţii. Şi unde se pîrăsc? La 
slujbaşii unguri. Se aprind, îşi deschid 
inimile şi destăinuesc lucruri, pe care. de 
ar fi Români adeveraţi, n a r j i  trebuit 
se le spună- nici în vis şi nici la o 
umbră străină! Străinul apoi, având 
astfel toporîşti de-ale noastre în mână, 
tae cu securea nu numai în carnea celui- 
ce a dorit pîrîtorul, ci în a noastră a 
tuturor! Loveşte şi în pîrît şi în pîrîtor, 
şi prinde curagiu a ne prigoni şi strivi 
sub picior, căci vede, că nu suntem 
vrednici de altceva, căci doar’ noi de noi 
ne mâncăm ca nişte hiene! . . .

Din Iertof
culese de P a ve l M iclea, june.

Poesii poporale.
Din Oiesdia.>

Culese de Iu lian  M untean, econom.

Frunză verde de pe lunci 
Mândruţă cu ochii dulci 
De pe uliţă me duci,
Şi ’n casă la voi me culci; 
Mândruţă cu ochii dragi 
De pe uliţă me tragi 
Şi ’n casă la voi me bagi!..,

Frunză verde de sacfiu 
Badea meu cară la grâu,
Arde-’i năframa la brâu... 
Minţeşti, mândră draga mea 
Că nu-’mi arde năframa 
Că arde inima ta 
De năcaz că te-oi lăsa;
Arde inima în tine 
De năcaz că te las mâne!..

Din Ocnişoara.
Culese de D u m itru  L odrom an , june.

Frunză yerde plop înalt 
Când m’am dus la cununat 
Mai bine m’aş fi ’neeat,
La fântâna cea de peatră 
Se n’am nici-o judecată!..

După deal la curmătură 
Zice badea se-’i dau gură,
Dar’ eu gură nu ’i-oi da 
Pan’ s’o topi cânepa,
Cânepa-i la topitoare 
Gură-i dau în şezătoare.

Mândruţă din Crăciunel 
Ca ruja din păhărel,
Cu năframă de mătasă 
Cu ochi de puică aleasă,
Cu bazele subţirele 
Se te tot desmerzi cu ele.

Foaie verde rozmarin 
Hai, mândră, se ne iubim, 
C’amendoi ne potrivim,
Şi la stat şi la umblat 
Şi la haine de ’mbrăcat!...

Mândră cu ochiţii verzi 
Eşi în poartă de me vezi 
Cum trec cu boii ’n livezi, 
Eşi afară din resboi 
Se-’ţi sărut buzele moi!...

Mândra mea ştie se ţese 
Şi mie-’mi face cămeşe,
Şi e mare ţesătoare:
Din Crăciun până ’n Rusale 
A ţesut trei reschitore!

Mândra mea e tinerică 
îmi dă guriţă de frică!...
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Ungurii înşişi sunt printre noi şi 
-£>rea pnţini şi prea proşti, ca sfi poată 
^ifla toate tainele noastre, — dar' noi îi 
^juâm de mână şi-’i ducem la ele şi li-le 
descoperim! Uşor le e apoi lor a ne 
rface greutăţi şi zile amare!

Vieţueşte In Român dorul şi curagiul 
*ie resbunare? Bine ar fi ca acest sim- 
-ţfiment sfi fie foarte desvoltat, dar să n u -l 
folosim  noi faţă, de noi, ci pentru sco
c u r i  m ai bune: pentru aceia, cari sunt 
jluşm anii ş i prigonitorii neamului nostru 
■românesc!

Fraţilor dela sate! înţelegeţi odată 
rfiul acestui drum şi ruşinea lui! Faceţi 
deosebire între om şi Român. Dacă ai 
duşmănie pe cineva, rfisbună-’ţi, dacă nu 
te mai poţi stăpâni, asupra lui ca om, 
dar’ nici-odată nu ca Român, căci prin- 
tr’asta ai împlântat cuţitul în inima na
ţiunii tale!

Ar trebui sfi înţelegem odată acest 
lucru şi sfi ne învfiţăm a-’l coperi cu tot 
despreţul, cu scârba şi cu ura noastră.

Ear’ pe cel-ce mai sfivîrşeşie acest 
spurcat pficat naţional de a se face coadă 
de topor în mâna duşmanului, se-’l în- 
cungîurăm ca pe un ciumat, şi nici în 
casă sfi-’i mai păşim, nici în casă sfi-’l 
mai primim! Cu tăria ferului sfi ţinem 
unii cu alţii, ca Români, cât toate în
cercările şi ispitele şi uneltirile duşmanului, 
sfi se facă praf „lovindu-se de tăria ţinerii 
noastre laolaltă, ear’ nu noi înşine sfi le 
deschidem uşa şi sfi le spargem şirurile 
pentru a pute întră în ele şi în tainele 
taberii noastre!

Yom înfiera cu toată tăria şi nu le 
vom ierta nici-odată pficatul celor- ce vom 
auzi că s’au mai făcut unelte în mâna 
duşmanului, pîrînd pe cutare frate Român 
pentru purtarea sa românească! Şi rugăm 
pe|cetitorii noştri cei buni, sfi ne dee mână 
de ajutor în această înfierare!

Din Neagra
culese de P. N ica, înveţător.

Ochii mei şi-ai mândrii mele 
Numai nu-’şi pot da inele; 
Ochii mei şi-ai mândruţii 
Numai nu se pot vorbi.

Frunză verde de cucută 
Am o mândră n’am o sută 
Bate-o drace rea m’aseultă; 
Că şi-a seară m’am rugat 
Pentr’un pic de sărutat 
Şi nici vorbă se-’mi fi dat!

Cântă cucul de-al meu dor 
Că-’s ficior şi nu me ’nsor, 
Cânta cucu de-a mea jele 
Că-’s ficior şi n’am muiere.

Dusu-s’o cucul pe ţeară 
Şi-o lăsat puii se peară, 
De-o veni cucul curând 
O găsi puii sburând.

Serbările dela Blaj
îatru cinstea E. S. Metropolitului Mihali.

Mergem astăzi mai departe cu descrierea 
celor întâmplate la Blaj întru sărbătorirea 
noului Metropolit Mihaii.

Sâmbătă în 25 Maiu, seara, s’a făcut 
întru cinstea lui şi mai marea strălucire a 
sărbătorii, un »conduct cu torţe«, adecă o 
eşire a publicului din oraş în frunte cu peste 
200 studenţi, care purtau făclii mari de răşină 
(torţe) aprinse, ear' de tot nainte cu steaguri 
şi eu musică, mergând astfel spre residenţa 
metropolitană, după-ce mai întâiu au trecut 
strada cea lungă şi au încungiurat piaţa stră
lucit luminată. Conductul s’a oprit în faţa re
şedinţei, unde a cântat mai întâiu corul dlui 
Iacob Mureşianu. După aceea au rostit dnii 
Aron Deac, prof. şi Dr. Alexandru Pop, medie, 
discursurile lor frumoase, de care am făcut 
pomenire şi în numerul nostru trecut. După 
aceasta conductul s’a dus înaintea casei dlui 
vicar Ioan Moldovan, apoi a încungiurat piaţa, 
oprindu-se în mijlocul ei. Aici făcliile aprinse 
au fost aşezate peste olaltă, formând un rug 
ca în vremuri vechi, în giurul căruia s’a în
cins o mare şi frumoasă horă.

Ziua a doica. Duminecă încă din zori 
de zi lume multă, sosită peste noapte încă cu 
trenurile, umple oraşul. Cei care au văzut ziua 
de 3/15 Maiu 1848, spun că de-atunci atâta 
lume nu s’a mai vezut în Blaj. înaintea bi
sericii catedrale pe la 7 dimineaţa e deja o 
îmbulzeală de nu mai poţi răsbate. Soseşte 
Metropolitul încungiurat de întreg capitolul 
seu de canonici. în biserică se fac toate 
formalităţile prescrise pentru investirea unui 
Episcop cu rangul de Metropolit. Se dă 
E. Sale inelul de metropolit, paliul şi ’i-se 
ia prin Episcopul Pavel al Orăzii-mari, îm
puternicitul Papei, jurământul prescris. Ser
veşte apoi d-zeeasea liturgie întâiaşi-dată ca 
Metropolit După liturgie a urmat primirea 
feluritelor deputaţiuni sosite se-’l felicite, 
începând cu aceea a clerului. Deputăţia studen
ţilor universitari a rămas se fie primită Luni.

La oarele 2 şi jum. a început masa, 
care s’a dat în trei locuri: întâia în reşedinţa 
metropolitană, unde au fost poftite persoanele 
oficioase şi rangurile mai mari; a doua în 
sala de gimnastică, şi a treia în seminarul 
teologic, pentru cei-ce nu au încăput la curte.

Din Iertof
culese de A lex a n d ru  X'epeneu, june,

Frunza verde lemn de plută 
Hai, bade, de me sărută,
Haid’ acum până-ce-’» fată 
Şi cu uşa descuiată,
Că daeă m’oi mărita 
Uşa 'mi-s’a îucuia,
Cu lăcate d’ale mari 
Şi zăvoare d’ale tari. . .

Frunză verde rozmarin 
Hai, bade, să ne iubim,
Căci daeă ti-’i însura 
Prin sat nu-’i mai colinda 
Pe unde-’ţi vrea inima.. .

Lelişoară din Bănat 
Spune-’mi, dragă, ce sfi fac,
Că de drag de tine zac;
Când te văd mergând la joc 
Sare-’mi inima din loc 
Şi-aş opri-o şi nu pot!

Peste tot locul însufleţire Ia culme! La 
masa mare din curtea metropolitană, a ţinut 
vorbiri: Metropolitul însuşi pentru Papa dela 
Roma şi pentru Maiestatea Sa, Episcopul Pavel 
pentru noul Metropolit, şi alţii şi alţii.

Ear’ după masă, la oarele 5, toţi oaspeţii 
au eşit la gradina metropolitană, unde s’au 
aşezat în cerc, cu care prilegiu, E. Sa Metro
politul a făcut dlui Mangra, profesor dela Arad 
şi bun luptător naţional, cinstea deosebită de 
a povesti cu d-sa timp mai îndelungat şi re- 
coinandându-’l membrilor familiei sale, ca pe 
un bun şi vechiu cunoscut.

La celelalte doue mese, în sala de gim
nastică şi seminar, s'a petrecut cu mare însu
fleţire şi mult avent. S’au cântat fel şi fel 
de cântece eroice naţionale: *Deşteaptâ-te Ro
mane«. »Doina lui Lucaciui- şi altele. Vorbiri 
cari de cari mai înflăcărate.

Un punct frumos al acestor serbări în 
onoarea înaltului Prelat, a fost concertul dat 
Duminecă seara de cătră dl Mureşianu, la care 
au luat parte peste 1000 de persoane, câte 
adecă au încăput în sală. A fost de faţa şi 
E. Sa Metropolitul. Corul (alcătuit din domni 
şi domnişoare) a cântat, sub conducerea dlui 
Traian Mureşianu, un cânt sărbătoresc întocmit 
anume; s’a decamat o odă scrisă întru onoarea 
Metropolitului de E. Sabo, şi aşa mai departe, 
un concert bine întocmit, bine condus şi care 
a avut un sfîrşit strălucit.

Sfîrşindu-se concertul, metropolitul s’a 
retras în mijlocul însufleţitelor urări de »să 
trăească«, ear’ sala a fost întocmită pentru 
joc, care s’a început cu Tîrnâveana, şi a durat 
în mijlocul celei mai netulburate veselii până 
în dalba dimineaţă.

Odată si acum.i
Ida-m are, 18/30 Maiu 1895.

Mişcarea politică din anii din urmă, a 
avut cea mai binefăcătoare înrîurinţă .asupra 
poporului român. Ea a fost o însemnată, ba 
chiar nepreţuită şcoală pentru deşteptarea, 
luminarea şi întărirea conştientei naţionale 
la el.

Cel-ce călătoreşte azi prin ţinuturi ro
mâneşti, bagă de seamă îndată deosebirea cea 
mare între odată şi acum. înainte de aceasta 
şi numai cu 10 ani era de tot neînsemnat 
numerul oamenilor din popor, cari luau parte 
la lupta pentru neam şi legea strămoşească.

Lui — Alexies Gyuri!
Un tinăr ţeran, cetitor al *Foii Popo

rului«, în mâna căruia a căzut, se vede, din 
întâmplare şi vre-un număr din foaia renega
tului Alexies Gyorgy din Pesta, ’l-a „încântat* 
atât de mult, că deloc ’i-a făcut o „poesie 1“ 
O dăm în cele de mai jos. Şi fiindcă Alexici 
George sta în slujba Ungurilor, tinerul ţeran 
’i-a tradus şi numele pe ungureşte. Alexă cel 
românesc sună ungureşte »£lek*, şi George
— Gyorgy, sau mai cocişeşte — »Gyuri €, de 
aci „Elek Gyuri“ în poesie. Acelaşi tiner ne 
trimisese mai nainte şi niscai doine naţionale, 
care pentru atacurile lor prea pe faţă, nu 
le-am publicat, — de aci e a se înţelege titula 
acestei mai noue lucrări a d-sale. Eată-o:

M i mai arit cu un verşi 
Foaie verde iarbă, rea 
Elek Gyuri din Pesta,
Şterge-te pe la musteaţă 
Că de foaia ta  ni-e greaţă!
Foaia lui Elek Gyuri 
S’o cetească Ungurii!
Românii vor sfi cetească 
Foaia lor cea românească!
Nu ne trebe foi de stat 
Făcute de-un renegat!
N icolae Vftxht,  june econ. în Blăjel.
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Azi înse alua este colţ de ţinut românesc, unde 
poporul nostru se nu ştie, ca cele mai scumpe 
bunuri strămoşeşti îi sfint atacate.

Cu cât atacurile sfint mai dese şi mai 
mari, cu atât mai tare şi mai cu dragoste se 
alipeşte poporul de biserica şi şcoala sa con
fesională, cari ’i-au apărat limba românească 
în trecut şi cari vor scăpa de perire şi pe 
viitor aceea ce Românul are mai preţios.

Mare îţi e bucuria şi mângâierea când, 
trecând prin comune româneşti, auzi în 
gura flăcăilor cele mai naţionale cântări şi 
doine. La sapă şi la tot lucrul câmpului fe
meile şi fetele fac, cântând Dotna lut Lucaciu 
şi Raţiu, ca şi frunza se simtă durerea unui 
popor apăsat şi se fie dnşmană aceluia ce pe 
Român îl schingiueşte!

Câteva zile petrecute în Ida-mare au 
fost pentru mine o adevărată racreare sufle
tească, căci m’am încredinţat cu cât drag jert
feşte poporul nostru — chiar şi sărac fiind —  
pentru biserică şi şcoală.

G mână de oameni ’şi-au ridicat din su
doarea lor o biserică de peatră, ce răspunde 
întru toate împregiurările lor şi face multă cinste 
dlui paroch Ştefan Rus, care a avut în 
întreprindere partea leului. Abia sfârşită 
biserica, au cumperat un clopot frumos. Am 
fost de faţă când s’a aşezat şi tras pentru 
întâiaşi-dată şi am vezut că mângâierea ce o 
simţiau oamenii la auzirea sunetelor lui, le 
era deplină răsplată pentru jertfele făcute 
până acum.

Se pregătesc acum a-’şi ridica şi şcoala 
după piescrisele legii, ca se nu fie siliţi a-’şi 
da copii la şcoala de stat ce li-s’a impus din 
partea diregetoriei, şi de care Românii se fe
resc ca de lucrul cel rău. Spre cinstea 
Idanilor serveşte, că nici un singur Roman n’a 
■putut f i  nici înduplecat nici înfricat, ca si-’şi 
dee copiii la şcoala de stai, deşi solgăbirăul 
îi spăriase şi cu pedeapsă de 50 fl. Bine 
fac că ascultă sfatul preoţilor, căci şcoalele 
de stat pantru noi Românii ori-ce, numai locuri 
de cultură şi de învăţătură nu sflnt! Că ce ne 
sânt, am pute-o spune într’un singur cuvânt, 
dar’ mult înţelegând sub e l : ciumă!

Ear’ oamenii cuminţi de ciumă se feresc, 
şi noi încă se rămânem la ale noastre cele bune!

Şi avem credinţă tare, că Românii vor şi 
rămâne în vecii vecilor aceea ce sfint, căci 
vedem că nici femeile nu se retrag dela jertfe 
când e vorba de biserică. Aşa, revenind la 
cei din Ida-mare, Româncele de aici văzând 
jertfele bărbaţilor lor cu ridicarea bisericii, 
s’au hotărît, ca ele se împodobească lăuntrul 
bisericii, ca se aibă şi ele partea cuvenită. 
Spre scopul acesta au şi cumperat un poli- 
candru frumos, care le e mândria lor. 
Faptul acesta e cu atât mai laudabil, cu cât 
e mai rar şi cu cât banii sfint adunaţi din 
lucrul mânilor. Jertfa lor va fi ca şi denarul 
văduvei —  mai bine primita înaintea lui D-zeu, 
care ne ţine şi ne apără de duşmani.

î i e  ca pildă Româncelor din Ida se fie 
uţroată şi de femeile de pe alte locuri.

/  ■ Călitorul.

Ziua ie 3/15 Maia.
Despre cum s’a sărbat la Copandul- 

de-Muriş însemnata zi de 3/15 M aiu ,  
ni-se scriu următoarele:

Încă cu săptămâni înainte s’a fUcut, 
prin dl preot Filip Şandru, cunoscut atât 
în comună câţ şi în satele vecine, că ziua

de 3/15 Maiu se va sărba în Copandul- 
de-MurSş, întru toată deplinătatea ei. în 
ajunul sărbării, la vecernie, s’a prevestit 
prin trasul clopotelor, mare sărbătoare pe 
mâne.

în dimineaţa de 3/15 stradele co
munei noastre erau pliue cu bătrâni, băr
baţi, juni, tineri, muieri bătrâne, neveste 
şi fete veniţi în cele mai sărbătoreşti haine, 
din comunele vecine Captalan, Vaidasig, 
Ciuciu, Noslac ş i Cheţia. La 7 oare 
biserica era atât de îndesată de mulţime, 
cât în toate vieaţa aşa nu am văzut! După 
săvîrşirea sf. liturgii, s’a slugit parastas 
întru repausul bravilor eroi stînşi din vieaţă 
în luptele din 1848/g. Apoi li-se istori
siră ascultătorilor mişcările politice cu pri
vire la naţiunea noastră, începând dela 
anul 1784 până la 1848/9. Bătrânii, cari 
trăiseră plăgile iobăgiei şi luptele anului 
1848, vărsau lacrimi ascultând de pome
nirea lor, ear’ mulţimea mai tinără asculta 
cu încordare şi sete. După aceea ne aşe
zarăm cu toţii la un prânz sărbătoresc în 
şcoală, care era împodobită cu cununi, sub 
care atârnau portretele iubiţilor noştri 
martiri din Seghedin şi V aţ care fură, 
salutaţi de mulţime p rin  repeţite strigări 
de „se trăească “ /  După masă s’au început 
jocul şi cântece naţionale până seara la 7 
ore, când s’a dus fiecare la ale sale vesel 
şi mândru de frumoasa sărbare.

— Din Galeş primim deasemenea 
vestea că ziua de 3/15 Maiu a fost săr- 
bată cu cuvenita cinste: nainte de ameazi 
s’a sărbat liturgie şi rugăciuni pentru mar
tirii noştri îa 1848/9, ear’ după ameazi 
s’a făcut o petrecere frumoasă îu aşa nu
mitul „Bercul-junilor“.

Examene la sate.
Din Cergăul-mare ni-se scrie, că 

examenul de acolo a fost cu pricepere pre
gătit şi a dus la frumos sfîrşit. în preseara 
examenului s’a jucat piesa teatrală -oRuga 
dela Chiseteu« sub conducerea dlui înv. Ban; 
întrarea a fost fără .plată (liberă) şi au luat 
parte toţi locuitorii comunei. Au jucat 15 
ţerani şi ţerance în piesă şi reuşita a fost 
foarte mulţumitoare. în  ziua următoare, la 
examen, când dl protopop Bărbat, cu alţi 
domni şi oaspeţi, au întrat în şcoală, un şcolar 
eşind în mijlocul şcoalei, ’l-a întimpinat cu 
o vorbire frumoasă în numele colegilor (orta
cilor) sei şcolari. , S’a ţinut apoi examenul, şi 
răspunsurile au fost date spre mulţumirea 
deplină a celor de faţă. Oamenii sunt mulţu
miţi cu ce învaţă copiii în şcoală.

Din Petrilova ne scrie dl preşedinte 
al comitetului parochial, că examenul ţinut 
la şcoala de acolo în 18 Maiu, a avut sfîrşit 
deplin mulţumitor. Atât părinţii, cât şi comisia 
examinătoare a rămas îndestulată de sporul 
făcut de dl înv. Tr. Bosica cu şcolarii.

Din Feiurd (protopopiatul Clujului) ne 
scrie dl V. Pop, ştiri frumoase despre exa
menul şcoalei gri-cat. de acolo, ţinut la 23 
Maiu. Cu o zi înainte dl înv. Iuliu Murişianu 
a eşit cu copiii (vre-o 90) la pădure, cântând 
şi cu voe bună, de au adus verdeaţă şi flori

de-au împodobit şcoala, ear’ dela pădure 
a întâlnit şi pe soţul seu suplinitor dl Atan 6 
Crişan, înv. în Feiurd-Deal, au venit cu corr 
laolaltă, tot cântând. în  ziua de examen 
după liturgie, poporul curgea spre şcoală, ca”’ 
era împodobită cu cununi de flori de câ 
şi inscripţii de foi de ştejar: „Bine aţi y e n ?
—  şi aşa mai departe. Examenul însuşi l  
decurs spre obştească mulţumire; răspunsuri 
frumoase, cântări şi declamări frumoase. După 
examen dl înv. a împărţit premii între şcolari 
apoi s’au dus oamenii pe acasă mulţumiţi §j 
şcolarii veseli.

Din Rusova-noauă ni-se scrie, ca 
examenul ţinut acolo la 16 Maiu, a fost'bun 
şi mulţumitor. Dl S. Avrămescu, care condu
sese, ca comisar, examinarea, a spus la în
cheiere cuvinte de laudă dlui înv. Ioan Muntean 
căci elevii au răspuns frumos din toate stu
diile. Dl înv. a mulţumit şi a adresat mai 
multe cuvinte poporului de faţă, aretându-’i 
de ce mare folos e şcoala, pentru înaintarea 
sufletească a unui popor.

în Gusu s’a ţinut examenul la 26 
Aprilie. Şcoala e a gr.-or. şi gr.-cat. laolaltă, 
înv. e dl Aurelia Staicu. Examenul a avut 
sfîrşit bun. Copiii şi copilele au dat răspun
suri frumoase şi bune. Dl protopop a lăudat 
sporul. Poporul e mulţumit cu învăţătorul si 
învăţământul.

în Vaidasig încă s’a ţinut examenul cu 
şcolarii dela şcoala gr.-or. sub conducerea dlui 
înv. Anania Boldor, şi a reuşit spre deplină 
mulţumire a părinţilor şi a celor de faţă ca 
oaspeţi.

în  Rucăr în ziua de 22 Maiu st. v. 
s’a ţinut examenul, cu copii dela şcoala gr.-or. 
frumos împodobită, aretându-se un spor deplin 
mulţumitor. Dl învăţător George Buca a fost 
lăudat atât de dl comisar, cât şi din partea 
poporului.

Siluiri miserabile f
în nr. 15 al „Foii Poporului“ am 

spus, la cronică, ce frumos s’au purtat 
Românii noştri din Ardehat (Sălagiu) în 
faţa încercării stăpânirii de-a le pune pe 
cap şcoală de stat, în vreme-ce ei au 
şcoala lor bună. Au respins de a primi 
şcoala de stat. Acum primim următoarea 
scrisoare în aceeaşi treabă:

Ardehat, Maiu 1895.

Domnule Redactor,
Acuma ear’ a treia-oară ne c o n c h ia m ă  dl 

, notar să ne adunăm toţi membrii, că are porunca 
dela inspectorul regesc, care la rîndul seu, e în
drumat dela ministrul de culte, ca pe 15 Iunie

• st. n. de nou se ese în comună, cu pretor 
; şi cu inginerul comitatens, şi sau voim sau nu, 

cu sila s i ne facă  se primim şi s i  facem şcoa &
. statului. Poporul în doue rînduri s’a purtat 
; foarte brav! Nu ştiu ce va pute face acuma. 
; Cu mai mulţi inteligenţi am vorbit şi în*ris 
; taţi ni-au zis, că ori vrem, ori nu vrem, ne 
' vor sili se dăm lucrul cu carul şi c u  mân e,
' şi ne vor pune aruncul de 5 cr. după tot o 

renul de dare.
întrebăm, dle Redactor, poate se fie una 

\ ca aceea, când noi avem şcoala noastră con 
fesională?

*

Răspundem: Cu dreptatea toporului, 
vă vor pută cere toate, dar’ după lege nu.

. Dacă d-Yoastrâ aveţi şcoală bună şi ţ‘ne'x
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<*u tărie şi vrednicie la ea, cum se şi cade, 
şi daţi plata prescrisă învăţătorului român, 
na vă poate sili să daţi nici un fel de 
ajutor şi unei alte şcoli în sat. Statul 
Insă are drept să zidească şcoli cât de 
multe şi unde vrea, pe cheltueala sa, dar* 
nu pe a comunei în care zideşte. D-voastră 
nu veţi fi datori însă a vă da copiii la ea, 
şi el n’are drept să închidă pe a d-voastre. 
De încearcă aceasta, faceţi grabnică arătare 
la mai marii bisericeşti, care vă vor sări 
în ajutor. Chiar de s’ar apleca ceialalţi 
locuitori străini şi ar primi şcoala de stat, 
d-voastră Românii unu ca unu lăpădaţi-vă 
de ea şi spuneţi câ ţineţi la a d-voastre! 
Silă nu-i iertat să ve facă. , Să nu vă 
arătaţi fricoşi şi D-zeu vă ajute!

Pentru scumpii întemniţaţi.
Din Slatina ni-se scrie, că doamna Flo- 

riţa Ardelean, preoteasă şi d-na Rosalia Pervaş, 
Invăţătoreasă, au dat de s’a slugit, în ziua de 
Ispas, în biserica de acolo, sfânta liturgie 
pentru iubiţii noştri întemniţaţi naţionali.

—  în Neagra (Munţii-Apuseni) au dat 
slujbe d-zeeşti următoarele bune creştine: Ma- 
riuţa leneşei năse. Totan, Catiţa Pop, Brânduşe 
Boita, Anisie Dronca şi luliana Dronca.

—  în Copandul-de-Murl'ş au dat d-ze
eşti slujbe pentru întemniţaţii naţiunii noastre, 
următoare Românce vrednice de laudă : Su
sana Şandru, Agapia Şandru, Susana Ilia, 
Maria Birişiu, Ana Stanciu, —  şi altele.

—  în Galeş, după-cum ni-se scrie, s’au dat 
slujbe pentru iubiţii întemniţaţi dela 12 Maiu 
încoace, şi la eşirea cu sfintele daruri li-se 
pomeneşte totdeauna numele tuturor.

—  în Feiurd au dat şi mai nainte şi 
dau încă şi acum slujbe sfinte pentru întem
niţaţi femeile: Ileana Moldovan 1. Iacob, To- 
dosia Budean 1. George, Ana Gocan 1. Tode- 
derica, Maria Pop 1, Vasiliu, Maria Gocan 1. 
Ioan, Veronica Popuţa 1. Ilie, Maria Raţiu 1. 
Pante, Mărie Pascu 1. Todor, Raveca Cam- 
panu 1. Onisie, Marina Pinta 1. Chirilă, Irina 
Campanu 1. Costanu, Ana Ţapuse 1. Ioan, 
Ileana Drăgan 1. Ştefan şi altele.

0 intimpinare.
Privitor la articolul „Stări desnădejduite“ din 

arul nostru 19, primim dela dl preot din Sânmihaiu o 
scrioare mai lungă, din care seoatem următoarele părţi:

Sânmihaiul-ds-câmpie, la 21 Maiu 1895.

Onorabilă Redaeţiune,
Ca părere de reu a trebuit se ved că 

în numărul seu 19, sub titlul * Stări desnă- 
dljduite«, »Foaia Poporului« publică o cores
pondenţă plină de neadevăruri răutăcioase la 
adresa mea, şi atrage şi luarea aminte a Vener. 
Consistor din Blaj asupra celor-ce se scriu acolo.

Daţi-’rni voe a da unele desluşiri.
în  anul 1887 ni-s’a pus nouă aici în S. M.

d. C. de jude comunal un „baron", Thoroczkay 
Jozsef, „ales" cu 3 din 5 voturi ce s’au dat, 
ear’ celalalt popor alegător întreg a pro
testat şi recurat contra acestui fel de „alegere".

Ajunge se spun despre el, că a fost pentru 
„curata" manipulare pîrît cu defraudare de 
bani săteşti, şi a fost şi pedepsit cu o gloaba 
mica de 15 fl., dar’ lăsat tot jude până azi. 
Cu acest „ cinstitu jude e frate de cruee fiiul

de protopop român Angyal Miklos, şi aceştia 
spriginiţi şi de câţiva slujbaşi domneşti şi 
alţi duşmani ai mei, m’au pîrît în 1890 la Con
sistorul din Blaj, care înse după răspunsul 
meu întemeiat pe dovezi, m’a scos de sub acusă. 
Dar’ tagăduind contrarii mei dreptatea docu
mentelor mele, Consistorul s’a vezut nevoit a 
pomi proees disciplinar eontra mea. Nea- 
flându-mă înse vinovat nici acum, nu s’a putut 
face destul nici acum, zorului lor de a fi stră
mutat eu de aci. Ba la număratele lor ce
reri în acest scop, li-s’a respuns, că neaflându-se 
pricini temeinice, nu pot fi mutat de aci (deşi 
şi eu cerusem se fiu mutat).

Astfel neîmpăcatului ineu contrar An
gyal Miklos, nemplinindu-’i-se pofta, ’i-s’a dat 
prilegiul ce pare ca de mult ’l-a dorit, de a 
trece la maghiarism. A trecut ce e drept şi
o parte din oamenii sei, făţarind şi ei cel 
puţin până la un timp, trecerea la reformaţie. 
Dar’ tot lucrul e numai făţărie, ce se vede 
şi de acolo, că din 30 suflete trecute în anul 
1894 la reformatism, 10 s’au întors eară, ear’ 
din cei-ce au făţărit acum în urmă trecerea, azi 
petrec în îndărătnicie încă numai 8 inşi, şi 
anume numai aşa că nu vin la sf. bis pe 
când cu lipsele sufleteşti, ca botezuri şi în
mormântări, toţi la mine aleargă.

Scoală de stat poate se fi cerut Ma
ghiarii de aici, până acum înse înzadar. S’ar 
şi face numai spese zadarnice cu aducerea e i!

Referitor la cărătura de prund, e dreaptă 
vorba de 3—4 mii floreni, dar’ nu rămaşi în 
punga mea, ci împrăştiaţi între acei muncitori 
români sîrguincioşi, cari pentru jertfele ce Ie 
fac spre binele lor material, mai de multe-ori 
au înaintat rugări la consistor contra strămu
tării mele de aci! A fi întors cuiva spatele 
când a fost vorbă de ceva câştig comun, ori 
a conta eu la ceva profit bănesc chiar şi din re
paraturi bisericeşti, -— le declar de minciuni 
neruşinate, vrednice numai de autorul lor, ip —  
Ioan Petrovan,—  unealta lui Angyal Miklos!

A lexan dru  JSarbttlescu9 paroch gr.-cat.
*

Am dat loc acestei întimpinări, deşi eu 
părere de rău băgăm de seamă, că însuşi dl 
preot adevereşte trecerea la ungurism şi re
formaţie a alor — chiar după socoteala d-sale—
28 credincioşi. Acesta e răul pentru care noi 
ne-am umplut de grije şi pentru care am pu
blicat scrisoarea cu pricina mângăindu-ne cu 
nădejdea, că va fi desminţită ştirea de tot, dar’ 
precum se vede, nu se poate, e trist adevăr, 
îngăduim înse, că, după spusele d-sale, nu dl 
preot ar fi de vină, ci de vină e răutatea şi 
păcătoşenia acelor oameni îndeletnici,—  dat* 
chiar pentru aceea trebue de nou s l  atragem 
luarea aminte a aceluiaşi prea venerat con
sistor din Blaj asupra acestei comune, unde 
este primejdie nu numai bisericească ci şi 
naţională !

SCRISORI.
Chelmac, Maiu 1895.

Onorată Redaeţiune,
în 30 Aprilie v. s’a ţinnt în Chelmac, 

adunarea generală a reuniunii învăţătorilor 
gr.-or. români din tractul protopopesc al Li- 
povei, precum şi iubileul de 100 ani al edi
ficării şeoalei noastre din această comună.

în frontul şeoalei sus, sta inscripţiunea 
cu mare măiestrie lucrată:

„Stau de 100 de ani.“
Sărbarea s’a început Sâmbătă după 

ameazi, când au ajuns oaspeţii cu trenurile.

Corpul înveţătoresc avea în frunte pe cinstitul 
seu preşedinte P. O. D. Votat Hamsea.

Seara a fost o convneire Ia ospătăria 
mare, unde la cină s’a petrecut cu musica 
naţională din Timireşti.

în ziua următoare, Duminecă, după 
sfânta liturgie şi chemarea Duchulai Sfânt, a 
urmat sfinţirea şeoalei prin dl protopop însoţit 
de cinci preoţi.

A urmat apoi cetirea istoricului şeoalei 
noastre de 100 ani, prin învăţătorul de-acum 
Teodor Popa, în care între altele arată, că 
în cei 100 ani, au servit ca învăţători la 
această şcoală 8 inşi: Georgiu Marcoviciu, 
Ioan Igrişan, Georgiu Stefanescu, Arseniu 
Nichiciu, Milenţie Stefanescu, George Rusanda, 
George Puticiu, Teodor Popa.

A uraat după acestea un prânz, Ia care 
au luat parte peste 80 de persoane din Ioc 
şi giur cu dl protopop în frunte. Am avut 
musică naţională, din feciori români întocmită.

S’a făcut şi o colectă, prin dl preot G. 
Rusu, pentru a pune temeiu unui fond şcolar, 
numit „fondul iubilar de 100 ani“. j .  T.

0 îndreptare.
Hsndol, 14 Maiu y. 1895.

Onorată Redaeţiune,> 3

în nr. 19 al „Foii Poporului" în cores
pondenţa din Hondol se dau unele ştiri, gre
şite, privitor la înfiinţarea băncii *Hondoleana«, 
şi de aceea subsemnaţii membri ordinari ai 
comisiunii alese din partea fundatorilor ne luăm 
voe a face următoarele îndreptări:

Nu e adevărat, că dl A. Iovan, înv. ’şi-ar 
fi câştigat merite „dând sprigin moral şi anume 
îndemnând poporul la spriginirea noului aşe
zământ1*, ci chiar s’a aretat prea nepăsător 
faţă de înaintarea causei, ce ca înveţător 
nu trebuia se fie. Dovadă de această nepă
sare e şi faptul, că Ia 13 Aprilie prin o rugare 
îşi cere eşirea din membrii însoţirii şi ’şi cere 
banii cât a fost depus.

Prin această eşire dintre membri şi încă 
tocmai în ajunul adunării de constituire, a avut 
în gând, credem noi, doar’ a împedeca reuşirea.

Cu privire la cele zise despre întocmirea 
statutelor adevărul e : statutele s’au întocmit 
în româneşte prin comisiune şi numai tradu
cerea lor în limba maghiară s’a concrezut dlui 
A. Vlad, înv., de unde spre vedere s’au trimis 
şi domnului P. Pipoş, care a şi avut bună
voinţă, de a stabili forma maghiară.

Atât —  în interesul adevărului.
1 \  A. M ihuţ, preş., JP Gabor. v. preş., A. O prea ,
S. D eacu, I . Ia n cu , ST. C ăm peanu , M. F ard o i

1  B u cu restian , m em bri.

CRONICĂ.
P re o t b in e s fâ tu ito r .  Din Măgura 

ne scriu ţeranii Samoilă Muntean şi Niculae 
Bodea, că acum după st. Paşti, fiind pomana 
de 6 săptămâni după răposatul Ioan Dula, dl 
preot Ioachim Josan, a ţinut la începutul 
mesei o vorbire foarte cuminte poporului adunat 
aci. Anume a zis între altele: „Oameni buni, 
binevoiţi a asculta de aceste vorbe ale mele, 
şi la Jidan să nu mergeţi se cumpăraţi nimic, 
că sărăciţi de tot. Uitaţi-ve la alte popoare, 
cum îşi păstrează averea câştigată cu multă 
strădanie, şi luaţi seama, că în satul nostru 
n’a mai fost până acum Jidan de când e co
muna! Feriţi-ve se nu vă sărăcească!"... şi 
tot în acelaşi înţeles a vorbit şi cantorul, şi 
e nădejde, că Jidanul nu va face mare „geşeft*
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în sat! —  Din parte-ne nu putem din destul 
ruga pe bunii Români se-’i încungiurc cât 
numai se poate casa şi bolta ori crâjma pu
turoasă, şi se iee ce au de luat, dela creştini! 
Căci Jidanii pun capul averilor noastre!

*
U n bătrân  b u n . Din Copru ni-se 

scrie: Ioan Istrate, om de 70 ani, e un po- 
porean de toată cinstea în comuna noastră, 
în 20 ani a fost jude comunal, şi s’a purtat 
foarte bine întru împlinirea slujbei sale. Acum 
de 16 ani s’a lăsat de primărie, şi de-atunci 
în mai multe rînduri a făcut bisericii noastre 
frumoase daruri. Acum de curând a luat un 
uMineiu« în preţ de 3 0  fl., a ridicat o 
cruce frumoasă înaintea bisericii în preţ de 
2 5  fl., a cumpărat un »Molitvelnic« în preţ 
de 2  fl., un prapor în preţ de 1 0  fl., doue 
patrafire în preţ de 14  fl. Ţine »Foaia Po
porului* şi »Gazeta Transilvaniei«, şi Du
mineca şi în sărbători se strîng la dînsul mai 
mulţi poporeni, şi le împarte foi de cetit. în 
timp de lipsă ajută şi pe oamenii mai săraci 
cu bucate şi cu bani, şi alte bunătăţi le face, 
toate în cinsteI Aşa un suflet bun de creştin 
rar se află! Fie-’i spre cinste şi laudă bu
nului bătrân!

*
O la u d ă .  Ţeranul Ion Bdhiţ din Bu- 

covăţ (în Bănat) ni-a trimis o cartă de cores
pondenţă, în care în puţine cuvinte scrie cum 
’i-s’a împărat dînsului comuna Izvin (comi
tatul Timişului) şi oamenii din ea. A nimerit 
tocmai când, în luna trecută (Aprilie), era 
concert. Eată ce ne scrie ţeranul călător: 
„Am nimerit la petrecere şi seara a fost eon- 
cert eu teatru foarte frumos! Au (Iezvinenii) 
învăţători ca şi care cam rari îşi dau trudă, 
şi înveţătoreasă vrednică au la fetele lor! O, 
ce petrecere frumoasă şi ce economi cu omenie 
cei din Iezvin! Le poftesc sănătate la toţi! 
D-zeu se le dee spor întru toate şi se ajute 
dreptăţii. Ioan Bâluţ din Bucoveţ.

*
Cor nou. Din Mercurea scrie George 

Oprian vorbe de laudă la adresa învăţătorului 
Ioan Nicoară, pentru-că a întemeiat acolo cor 
de juni ţerani, eu cari cântă în biserică spre 
plăcerea poporului. Lăudam şi noi pe dl înv. 
şi pe corişti, îndemnându-’i să asculte şi se 
înveţe mereu înainte, căci mare podoabă e 
pentru o biserică corul, şi cinstea cade de o 
potrivă pe coriştii înşişi ca şi pe conducător!

— Din Eşelniţa de-asemenea am primit, 
înse mai demult, o scrisoare, în care ni-se 
spune, că dl înv. Constantin Vlad, punendu-se 
cu străduinţă pe lucru, a învăţat 20 de tineri 
cântările bisericeşti, şi în vreme scurtă a făcut 
spor frumos, căci deja de pe la Crăciun a 
început'"'se cânte în biserică, spre plăcerea 
poporului. Foarte frumos. Sftnt vrednici de 
cinste şi coriştii şi conducătorul.

*
M u şte  colum bace. Din Porcurea (co

mitatul Hunedoarei) ni-se scrie: După tre
cerea iernii grele, din lipsa nutreţului, abia 
am eşit în vară cu bietele vite şi eată dela
1 Aprilie n’a plouat de loc până la 7 Maiu, 
şi iarba n’a dat. După ploaie a mai înverzit 
cevaşi, dar’ pe când gândiam că e mai bine, 
la 9Maiu au venit peste comună roiuri mari de 
aşa numitele *muşite rele*, muştele columbace. 
(Muştele columbace vin în roiuri mari şi sftnt 
foarte mărunţele. Ele se bagă în nasul vitelor 
şi sug sânge şi Ie rănesc, încât le porneşte 
sângele pe nas şi pe gură şi mor vitele. De 
aceea prin locurile unde ele ajung, numai 
noaptea pe răcoare şi umbră pot animalele 
paşte şi se poate lucra cu ele, ziua se ţin în 
grajd bine astupat). Multe animale ni-au 
perit, zice vestea din Porcurea, şi noaptea

numai puţin pasc, şi cucuruzul nu e sămenat 
din pricina lor!..

*
H y m e n .  Dl Ieronim Buze a, teolog 

absolut din Ştena şi domnişoara Mârioara Tatu 
din Sadu, îşi anunţa fidanţarea lor.

*
M ulţum ită. Pe lângă suma de 247 fl. 

10 cr., despre care s’a publicat darea de 
seamă în anul 1894, au mai întrat la adresa 
subscrisului pentru biserica din Cebea (Zarand), 
următoarele sume: dela dnii: Dr. Andreiu 
Monda, medic în Sângeorzul-rom. 1 fl., An
dreiu Beticiu, notar în Ciuciu 12 fî. 20 cr., 
G. Lazar, adv. în Yinga 2 fl., Dr. Ios. Blaga, 
prof. în Braşov 82 fl. 50 cr., P. Ilieş, inginer 
în Piteşti 30 fl., N. N. 6 fl. Suma 133 fl. 
70 cr., care s’a dâţ în seamă epitropiei paro- 
chiale din Cebea. Aducând mulţumită tuturor 
dăruitorilor şi adunătorilor, rog pe domnii 
colectanţi, cari au îneă sume adunate, să bine- 
voească a le trimite în grabă. Brad,  Maiu 
1895. Dr. Pavel Oprişa, dătător de seamă.

— Pentru edificarea bisericii gr.-or. din 
Cisnădie (comit. Sibiiului) au incurs la mâna 
lui Savu'Drăgoiu, epitrop, până acum urmă
toarele liste : Din Lugoş lista cu 5 fl. dăruiţi 
de II. Sa dl Dr. Mihali, metrop.; din Turnişor 
cu 5 fl. 35 cr. adunaţi de dl Ioan Radu, 
econom; din Sibiiu cu 7 fl. 71 cr. adunaţi de 
dl Ioan Aîeman; din Yraniu (Jam) cu 25 fl. 
45 cr. adunaţi de dl preot Iosif Tămaşel; 
din Braşov cu 7 fl. adunaţi de dl prot. Ioan 
Petric; din Nucet cu 2 fl. 44 cr. adunaţi de 
dl preot Nicolae liociu; din Fofeldea cu 5 fl. 
adunaţi de dl preot Ioan Boaea; din Vaidasig 
cu 1 fl. 85 cr. adunaţi de dl înv. Paul Stanciu; 
din Şomărtin eu 2 fl, adunaţi de dl înv. N. 
Rusu; din Nadeş cu 1 fl. 59 cr. adunaţi de 
dl Mihail Dumitru, epitrop; din Săsăuş eu
2 fl. 50 cr. adunaţi de dl preot L Popoviciu; 
din Daia-săs. cu 6 fi. 50 cr. adunaţi de dl 
preot I. Hertiogal ; din Ohaba (lângă Blaj) 
cu 8 fl. adunaţi de dl preot I. Moldovan; 
din Finteuşul-mare cu 5 ii. adunaţi de dl preot 
Ştefan Dragoş; Din Caransebeş cu 9 fl. 40 cr. 
adunaţi de dl Ioan Bălan; din Tamâsfalva 

cu 2 fl. 50 er. adunaţi de dl preot Ilie Roşea; 
din Cărbunar eu 3 fl. adunaţi de dl preot I. 
Ciocosiu; din Ghelariu (f.ract. Haţegului) cu 
10 fl. 70 cr. adunaţi de dl preot G. Ungur; 
din Capolnaş dela dl Al. Mocsonyi şi dl V. 
Babeş din Budapesta i 7 li .; dela dl Dr. Aurel 
Novac, adv. în Biserica-albă 1 f l . ; dela dl
I. Iridon, cantor în Apoldu-mare 5 fl. Suma 
întreagă 1 3 4  fl. 7 4  cr< — Rugăm şi pe 
această cale pe creştinii adunători şi dăruitori ‘ 
să primească mulţumită comitetului parochial 
şi a poporului credincios. C i s u ă d i e ,  1/13 
Maiu 1895. Savu Drăgoiu, dătător de seamă.

M E S E R IA S I .«
S’au dat la meserii:

în Cluj: Comeliu Lăpuşan, ucenic de 
măsar; Teodor Pus, ucenic de cojocar; Ioan 
Onatiu, ucenic de mesar şi strugar.

în Criştiori (lângă Brad, com. Hune
doarei) tinerul Meliton yicescu din Kecske- 
dapa, ca ucenic de pantofar la măiestrul român 
Samson Nicşa.

Se caută ucenici:
în  Cluj la dl Petru Muntean, mesar de 

mobile şi strugar, care ar primi doi ucenici. 
(Kolozsvâr, Muzeum u. 2. sz.)

în Abrudsat la dl Iuliu Mutiu, mSsar, 
care de-asemenea ar primi, precum însuşi ne 
scrie, doi învăţăcei români.

R Î S .

Un Ţigan fiind osândit la spânzu
rătoare, judecătorul îl întreabă: care îi 
este cea din urmă dorinţă?

Ţiganul: D ’apoi, D-zeu vă ţin% 
cea din urmă dorinţă a mea ar fi, s$ 
spânzuraţi pe fratele meu, că eu mă ghîdil 
la gât!...

PO ST A  R E D A C Ţ IE I.
D-sale T. D. şi soţii în B. C. Ziceţi că de 

aceea se Ve publicăm răspunsul, că el in al seu 
respuns se provoacă la D-voastră. De ar-fi asa 
v ’am face negreşit pe voe. D ar’ cetiţi, Ve rog, de. 
nou acel respuns, şi vedeţi că nici unul din câţi 
sunteţi aci suîfocrişi, nu sunteţi pomeniţi acolo. 
Pentru aceea nu mai are înţeles publicarea, căci 
numai s’ar sgândări de nou în cenuşa certelor ne
plăcute dintre D-voastră. Ve rugăm se fiţi pe pace. 
Prea creşte inima în duşmanii noştri, când noi în
şine le arătăm ce certaţi şi sfâşiaţi suntem între noi, 
şi cum pentru lucruri adese de nimic, ne certăm cu 
anii, şi ne duşmănim vieţi întregi !

D-sale I. D. şi soţii în Guşteriţâ. Scrisoarea 
D-voastră din Martie, nu o putem publica. Nu n& 
arătaţi nici un lucru vrednic de pomenit, şi mai ales 
nu adeveriţi nimic.

D-sale Aron Popa, înv. în Porcurea. După 
cărţi scrie ^Librăriei Institutului Tipografic», nu re
dacţiei noastre, şi librăria îţi va trimite ce doreşti.
»Apostolul» cu litere latine, tipărit la Bucureşti, costă: 
nelegat 3 fl 85 cr., legat 5 fl. 65 cr.

D-sale N. V. F. în B. t. Nu, nu ; el ca pîrîtor 
tot n ’are să capete bani, că banii aceia se dau în 
fondul săracilor. Nici solgăbireul nu-i foloseşte. Doina, 
dacă Vi-o cere un Jidan, atîrnă dela D-voastră se 
’i-o daţi ori b a ; datori nu sunteţi. Noi v’am sfătui 
să nici nu staţi de vorbă cu spurcaţii şi urîţii lumii! 
Că doina aceea de ce n’am publicat-o, nu-’ţi mai' 
putem acum spune, că n’o mai avem. Din cele tri
mise folosim pe cea scrisă foii din Pesta, pe 
ceealaltă nu, deşi e mai frumoasă, dar’ vatămă pe: 
Maiestatea Sa, şi pe poporul unguresc întreg, ce 
ni-ar face proces.

D-sale G. S. în-F. d. j. Nu-i vrednic de a-’l 
pomeni în foaie, dacă e aşa stricat. El face prostiile,;' 
el le plăteşte. Se va sătura dela o vreme. Bine că 
nu prind şi nu ve poate face nici un rău. Numai 
când fie biserica, fie comuna ar fi avut vre-o pagubă 
din pricina răutăţii lui, am pute scrie despre el.

D-sale A. B. în V. Spuneţi-ne caşuri anume 
despre astfel de clevetiri şi că în faţa cui ’i-a vorbit 
de rău, şi le dăm loc.

D-sale Ilie S6rbu în Jertof. Au sosit. La rîndul 
seu vom publica din ele.

D-sale A. A. în G. d. s. Scrisoarea de care. 
întrebi, n’a ajuns aici. Trimite-o de nou.

D-sale Dum. Gheoacă în Cornereva. Glumele 
cele doue trimise, nu le putem folosi. Sunt prea 
slabe. Poate ştii mai bune. Atunci mai trimite,, 
dar’ scrie mai rar şi pe scurt.

D-sale I. D. în Făget. N’am putut ceti bine: 
şi desluşi ce ai scris. Am înţeles însă că ai ponoslu. 
contra representanţei. Fii bun fă cu alţi nemulţu 
miţi, dacă crezi că ai dreptate, arătare la solgăbireu,. 
şi dacă nu vă face dreptate, scrieţi-ne de nou, dar 
mai lămurit, ce nedreptate vi-s’a  făcut, şi noi o în 
semnăm în foaie.

D-sale X. în Ponerel. După-ce -iGazeta* a  scris 
de doue-ori în treaba asta, dâ-ne voe să nu mai re 
venim şi noi, mai ales că acum e sfîrşitul anu ui- 
şcolar. Vei vede cum se va începe cel viitor. Daca 
tot cu reu şi cu scandale, scrie-ne şi publicăm! Cat 
despre păr. G. şi ţinuta sa faţă de martiri, reu destu r 
şi chiar fiindcă e aşa, nu e  vrednic să-’l mai pomenim 
şi pe Sfinţia Sa în foaie. îl ştim că e un fricos.

Dlui I. P. în C. în  numărul viitor. ^
> M. M. şi soţii în L. Acelaşi respuns.
> V. M. în C. d. c. Acelaşi răspuns.

D-saleA.Ţ. în I. Din cele poporale am ales, cum
vezi, câteva, dar’ cele scrise de d-ta, nu le putem o osi.

D-sale A. P. şi soţii în Cheud. Am scris 
ce ne-a venit dela d-voastră întâiaşi dată, şi^răspunsu^ 
din ceealaltă parte. Nu mai revenim, că nu s 
mai sfîrşî.

Pentru redacţie şi editură respunzetor: Ioan Ciontea. 
P r o p r i e t a r :  T .  J L i v i n  A lb i* » * *
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LOTERIE.
Tragerea din 1 Iunie n.

Timişoara: 57 58 46 23 77 
Viena: 31 17 35 1 75

JTragerea din 5 Iunie n.

Biiinn: 61 70 44 87 75

a* *****

Dr. VUIA,
medic al băilor Herculane (Mehadia) 

se află a c o l o  şi l o c u e ş t e  în hotel 
[1864] 2 - 2  Franz-Josef.

Tii'in »*y v v h ^  f ş~'i~rw ¥ ş yi

5 Tijele şi 3 îăireici
dela 6— 15 luni, doue vaci fâtătoare de 
trei ani şi un taur de 13/ 4 an provezut 
cu certificat, toate de r a s ă  o r i g i n a l ă  

„ P i n z g a u “ , de venzare la

Alexandru Lebu,
[1883] 2— 3 p ro p r ie ta r  în  Si bi i u . .

S t r a d a  R o s e n a n g ’e r  n r .  11.

Cea mai m ă  invenţie patentată.
Aplicarea puterii de apă pentru mori şi pentru ori-care ram de industrie.

■»
Servesc cu prospectele şi desemnurile complete precum şi cu necesarele 

desluşiri cu privire, la straformarea şanţurilor de apă fără iaz.
Invenţia aceasta se poate aplica pe ori-ce teren.
Patenta de 15 ani se poate vinde. A se înţelege cu subscrisul pro

prietar al patentei [iai6j 2—3

B â L O G  B E E T A L A I ,
M e z o - N a g y - I k i  a u d  u. p. M '.o izO -1  a p n s s .

C o a se  de Oţel turnat CU tigaie pe lungă garanţie de calitate bună.
Lungimea 75
1 bucată fl. — .80

80
^ 8 0

85
1 .—

90 ctm.
i .

Fiecare coasă vândută de mine pe garanţie (felelat), care nu e pe plac, se primeşte înderet, respective se 
schimbă., chiar şi atunci, dacă coasa a fost deja bătută şi folosită.

La fiecare coasă se alătură un bilet de garanţie.
Cumperându-se 10 bucăţi deodată, se dă una gratuit. într’un pachet postai de 5 chlgr. încap după lungime 

6— 8 coase.
Francatura împreună cu timbrul buletinului şi cu provisiunea de rambursa încassată de postă se urcă la un 

pachet de 5 chlgr. după depărtare la 27— 42 cr.

Ciocane de coasă şi nicovale:
cu ciocan uşor, 1 garnitură ; . . fl. — .93 cr 

cu ciocan greu, 1 garnitură .

Cuti:
peatră neagră . . 

fl. — .98 cr. marmoră .
peatră bergamo

-.12 cr. 
-.25 cr. 
-.40 cr.

Cele m a i bune furci îranţozeşti de fen şi de gunoiu.
Furci de fen

cu 2 3 coame
Furci de gunoiu

cu 3 4 coarne
1 bucată —.70 —.75. 1 bucată —.85 1.05.

Pentru furcile acestea, ce nu au seamfin, garantez un an întreg şi anume astfel, încât primesc înd6r6t ori-şi-care 
furcă, ce se va fi rupt până într’un an de zile.

La fiecare furcă se alătură un bilet de garanţie.

--------_ ■ ---------- ------------ ------- ...................................................... . ftfntHii n nh.li mlliiyhtMrt Hâl
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0 nonă invenţie însemnată pentru agricultori.

C O R O A N A  T U T U R O R  C O A S E L O R
INDISPENSABILE PENTRU FIECARE ECONOM SUNT

C oasele „Kronef de Oţel alb
ces. şi reg. patentate

at de Intepenit inve cu aparntat de nou.
Aceste coase, sunt fabricate din cel m ai fin oţel alb şi se bucură de protecţia legală a ministerului ces.

reg. austriac şi reg. ung. de comerciu.
Cine foloseşte odată această coasă, acela nu va mai cumpăra alta, deoare-ce coasa „Kronena patentată e

coasa favorită a ori-cărui econom, renumită prin :
1 . Manuare foarte uşoară, elasticitate şi formă frumoasă.
2. Tăiş ascuţit ce ţine vecînic, pentru-că e de doue-ori întărit, nu se toceşte nici-odată.
3. Bătută odată coasa, ţine mai multe zile, chiar şi în cea mai tare iarbă de munte.
4 . Se poate cosi, cu o singură ascuţire cu gresa, circa 120— 130 paşi în cea mai deasă iarbă. 

Furai sez aceste coase sub garanţie, pe lungă ramburs sau trimiterea banilor anticipativ, postă sau cu trenul
în următoarele 6 mărimi cu preţurile următoare:

Mărimea : 70 ctm. 75 ctm. 80 ctm. 85 ctm. 90 ctm. 95 cmt.
Preţul: * 90 cr. 95 cr. fl. l. fl. 1.10 fl. 1.20 fl. 1.30

Un aparat de Înţepenit
dimpreună cu îndrumarea «ic folosire Numai 40 cr.

Fotrivindu-se la  ori-care din coasele num ite ş i la  ori-ce coadă. - f S l

Modul de înţepenire de până acum 
al coasei de toporîşte are desavantagiul, 
cîv aceasta se făcea prin verigi, scoabe 
sau şurube, făcute de un faur sau lâcâtar, 
ceea-ce e împreunat cu spese şi perdere 
de timp, fâră-ca prin aceasta înţepenirea 
s8 fie dăinuitoare, pe lângă aceea şi topo- 
riştea se ruinează repede, lucru bine cu
noscut fiecărui econom.

Toate aceste neajunsuri se pot înlă
tura prin noul aparat de înţepenit, patentat 
prin privilegiu în Austro-Ungaria, aparat 
recunoscut d<! toate autorităţile specialiste 
din monarchie.

1. * Înţepenire simplă, ieftină, repede 
şi strînsă a coasei, după-cum arată desemnul 
din stânga.

2 . Coasa se poate uşor şi repede 
muta, aşeza mai jos sau ridica mai sus.

3. Coasa se poate închide comod 
ca un briceag şi după-cum arată desemnul 
din dreapta, se poate purta fără pericol.

4. Aparatul de închis durează în 
veci, deasemeni toporîştea, aceste trebue 
aşadar’ numai odată cumpărate, deşi tăişul 
după folosinţă de ani de zile trebue în
locuit cu altul nou.

V
l  0

$* . xpotrivit şi cu pricepere alese 
pentru fiecare coasă, cu ajutorul 
cărora coasa este mai trainică 
şi mai ascuţită, am în 3 calităţi:
Calitatea I. Călit. 11. Călit. III.

12 cr. 25 cr. 35 cr.

Ciocan şi nicovală de oţel
pentru bătutul  coasei  costă

numai 85 cr.

dau fiecărui muşteriu, care cum
pără mai mult de 5 coase, 
un frumos present. Dacă însS 
mai mulţi înşi împreună cum- 
peră deodată 5 0  de coase, 
le ofer 2 0 % rabat şi expediez 
coasele până la gara lor  pe 

spesele mele şi franco, 
în caşul acesta sfi ’mi-se tri

mită o arvună de 5 fl. şi s8 se 
numească gara destinaţiunii.

i

Garanţie publică.
Prin aceasta me deoblig în publicitate a expeda numai coase 

alese, bune ş i fă ră  greşeli. Dacă înse totuşi s’ar întâmpla ca 
coasa se aibă vre-o greşeală, ceea-ce până acum încă nu ’mi-s'a 
întâmplat, primesc înapoi ori-şi-care coasă greşită dar* nefolosită 
încă, şi trimit în locul- aceleia altă coasă bună pe spesele mele 
ca dovadă a solidităţii în adever reale.

viena,  1895. Iuliu Fekete.

[1572

Comande execut imediat cu rambursă prin postă sau calea ferată şi mfi rog a ’mi-se da adresa corectă, la care sftnt a se trimite coasele. 
S6 V6 feriţi de contrafaceri şi falsificate. —- Comandele s€ se trimită numai la adresa aceasta:

Agentura gen. a coaselor „Kronen“ de oţel alb IU11U FEKETE, VI E NA,  V , RMigergasse Nr 1|13.
Pentru tipar reeponeabil Ioeîf Mwacti*11-Institut Tipografic T. Liviu Albini
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E C O N O M U L
redactat da L COSTIH,

preot.

Mare primejdie.
Am vorbit în câteva rînduri şi va 

trebui să scriem mult despre o primejdie, 
care ne ameninţă şi care ne poate face 
foarte mare stricăciune. Păstorii trebue 
să păzească turma, şi văzând apropierea 
primejdiei, trebue să strige, ca turma să 
se scutească vezend ameninţarea^ ca apă
rarea de vreme să se poată face.

Din numărul 21 al acestei foi, s’a 
putut vedă, cu câtă putere şi voinţă tare 
lucră cei din Budapesta, ca să poată în
mulţi numărul însoţirilor rurale, mai ales 
însă să poată străbate cu întemeierea 
acelora în mijlocul poporului din Tran
silvania. Grija cea mai mare, după-cum 
s’a spus în adunarea lor generală din
19 1. c. st. n. este, ca aceste însoţiri 
rurale să fie lăţite între poporul nostru roman.

Dacă noi venim şi ne întrebăm, 
pentru-ce voesc străinii să ne ajute chiar 
pe noi, când chiar ei au popor care este 
peritor de foame şi chiar strigă după 
ajutor? Cum se poate, că cei-ce ne sânt 
pe toate liniile şi terenele vieţii noastre 
din stat vrăjmaşi, pe acest teren de a 
ne da banii împrumut şi de a face pe 
popor membrii în însoţirile plămădite de 
ei, se arată cu atâta bunăvoinţă? Oare în 
adevăr, grija de fericirea noastră şi iubirea 
deaproapelui este ceea-ce îi îndeamnă a 
străbate în staulul poporului nostru?

Aceste şi o mulţime de întrebări se 
pot pune, ca să aflăm adevăratele motive, 
care îndeamnă pe străini a cutriera satele 
noastre, şi a câştiga poporul pentru 
ajungerea scopului la care ei ţintesc. 
Nu-i vorbă, mijloacele ar fi bune, dacă 
însă pătrundem a afla scopul, acela este 
foarte păcătos şi nouă mult primejdios şi 
păgubitor. Adecă convingendu-se deplin 
vrăjmaşii noştri, —  cu care ne aflăm în 
luptă pentru drepturile care ni-se cuvin 
în stat, ca ori-căruia popor, fiindcă purtăm 
toate sarcinile, voim amăsurat acelora, să 
fim împărtăşiţi în drepturi, întocmai cum 
este poporul unguresc, — că pe popor 
nu-’l pot despărţi de conducătorii sei 
fireşti, aşa cred că prin sclăvia capitalului 
şi banilor, vor pută ei domni peste popor.

Deci nu dragostea de a ne ajuta, 
sau voinţa de a uşora traiul poporului, 
mai puţin grija de a vedă adus în bună
stare poporul român, ci dorul de a pută 
iobăgl poporul şi a-’l purta după plac .şi 
voinţă, este scopul ascuns al acestor înso
ţiri. Că aşa este, poate lua seamă ori-care 
dintre noi, care ştie câtă putere are banul, 
şi câtă slugărnicie se poate face prin capitale.

Astăzi, când noi ne-am putut cu, 
grele jertfe întemeia băncile noastre; în 
toate cercurile mai mari, locuite de po
porul nostru, vine o firmă străină, care

prin apostolii sei bine plătiţi, doreşte a 
întemeia în tot satul câte o bancă rurală. 
Aşadară ei vreau, ca prin ajutorul şi 
spriginul poporului nostru de o parte să 
ne înstrăineze dela băncile noastre, de 
altă parte, ca prin mulţimea diregătorilor 
ce le trebue dintre ai noştri şi prin 
membrii din însoţirile lor, să poată stră
bate în staulul nostru. Astăzi străinii sânt 
deplin convinşi, că inteligenţa şi poporul 
cu puţină deosebire a unor lăpădături şi 
flămânzi cu toţii suntem una, încât Ia 
o eventuală trebuinţă, străinii n’au par
tidă în poporul nostru, cu care ar pută 
face contra-demonstraţiune unor hotărîri 
mai măreţe.

Deci dacă vom combina bine toate 
împregiurările, vom afla, că scopul de a 
întemeia aceste însoţiri printre şirurile 
noastre, de a câştiga membri dintre po- 
porenii noştri, nu poate fi nici umanitar, 
nici moral, ci o apucătură bine combinată, 
prin care ni-s’ar pută face o stricăciune 
înfiorătoare. Reclama cu împrumuturile 
ieftine, nu este alta, decât un smîc, bună
oară cum se pun unor paseri, ca prin 
lăcomie să fie ţesute între firele aceluia, 
de unde abia mai este scăpare.

Şi de altcum nu împrumuturile ieftine, 
care totuşi trebue replătite, ci uşurarea 
de sarcinile publice de stat, comitat şi 
comunale, sânt mijloacele, care pot ferici 
poporul; dar’ nici-când împrumuturile. 
Poate fi lanţul de aur, că tot lanţ este 
acela, sub strîngerea căruia tocmai aşa se 
poate sdruncina omul ca sub cel de fer.

Astăzi d. e. omul apăsat de greutăţi 
aleargă şi primeşte împrumutul, cu care 
doreşte a-’şi limpezi toate datoriile; dar’ 
pe când dă în dreapta şi stânga să astupe 
toate greutăţile, se află şi cu banii îm
prumutaţi, cheltuiţi, şi cu greutăţile ne
plătite. Mai ales poporul plugar, care are 
de plătit câte 34 feluri de dări, care nu 
duce comput regulat, fiindcă venitele lui 
sânt mai puţine decât sarcinele, care 
trebue să le plătească, tot anul îl încheie 
cu deficit, adecă rămâne dator. Acuma, 
oare, poate fi ajutat unul ca acesta cu 
împrumut ieftin? Este dovedit, că nu, 
căci tot mai multe sarcini ia asupraşi, 
apoi dacă nu este în stare a purta mai 
puţine greutăţi, cum le va pută purta 
acele fiind sporite. Aşa datorinţa noastră 
a tuturora este, că văzând cursa ce se 
pregăteşte pentru sătenii şi comunele 
noastre, fiecare dintre noi la locul seu 
să-’şi scutească turma de vrăjmaşi.

Fiind însă idea în sine într’adevăr 
foarte salutară, inteligenţa, preoţii şi în
văţătorii noştri să se pună la lucru şi ei 
să întemeieze aceste însoţiri. Prin aceasta 
de o parte vor ajunge a fi conducătorii 
fireşti ai poporului, de altă parte, nu vor 
fi servitorii: altora. Apoi când cineva 
poate fi în frunte, sărac la suflet trebue 
să fie, ca sluga altuia să se facă şi să 
voească a fi. Dacă inteligenţa noastră nu

s’a afla la datorinţa sa de a pune hotar 
însoţirilor străine, se va trezi în scurtă 
vreme, că în casa şi satul seu va fi bat
jocorit şi ameninţat prin. capitalele străine.

Chiar statutele însoţirilor comunale 
străine, despre care vorba este, sânt aşa 
compuse, încât cel-ce odată a întrat 
în dînsele şi s’a . făcut membru, numai 
aşa poate eşl, dacă va pune în locul seu 
alt membru, şi încă şi atunci, dacă ese din 
însoţire ’i-se trag 1 0 %  din părţile ce a 
plătit în cassa însoţirii. Aşa aici şi liber
tatea personală şi presiunea morală este 
foarte mare, încât cel ajuns odată în cursă 
cu : greu va scăpa.

Noi, care am petrecut în mijlocul 
poporului, ştim ce putere mare este ca
pitalul, cu care la alegeri de deputat, 
notar şi alţi diregători, se guvernează şi 
cârmueşte poporul dator, după plac, din 
partea acelora unde este îngreunat cu 
datorie. Deci primejdia care ne ameninţă, 
este cu mult mai, mare şi serioasă, decât 
noi să stăm privind cum se lăţeşte pâr
jolul, care în viitorul apropiat poate să 
ne facă stricăciuni grozave de mari, de 
cari parte încă n’am avut.

în S. Scriptură încă se zice : „ Unde 
este comoara voastră, acolo este ş i su
fletu l vostru'1. Aşa bine să fim trezi, că 
din câte rele au ameninţat poporul nostru, 
peste câte calamităţi a trecut şi câte curse 
’i-s’au pus în lungul veacurilor, nici una 
n’a fost aşa de păgubitoare şi n’a putut 
face atâta ruină, câtă poate produce 
sclăvia asta materială, cu care sântem 
ameninţaţi. Dintre toţi Ungurii, care a 
tins a ne face rău, nici unul n’a aflat 
mijloc mai potrivit ca aceştia, care prin 
vorbă dulce, faptă de caritate şi banul 
ieftin voeşte a ne deşira rîndurile noastre.

în asemenea împregiurare, dela noi , 
se pofteşte, dar’ mai ales dela băncile 
noastre, că nu numai să privighem şi să 
deşteptăm poporul a sta departe de străini, 
ci prin puteri unite să muncim şi pretu
tindenea să întemeiem noi băncile rurale, 
întemeierea este atât de uşoară, încât 
începutul se poate face cu 10— 20  de 
inşi, numai voinţă tare să fie. în aceste zile 
a eşit de sub tipar şi „îndreptarul", care 
dă îndrumările şi poveţele de lipsă pentru 
întemeiere, acesta cu porto plătit costă 
60 cr., deci trebue pregătit pe încet popo
rul. Aşa să muncim cu toţii, să apărăm 
independenţa poporului, nu cumva să fim 
şi mai rău sclavisaţi, decum astăzi sântem.

Commasarea.
(Urmare.)

§. 109. Judecătorul conform §. 47 
din această ordinaţiune, despre procesele 
şi afacerile primite cu ocasiunea exmiterei 
sale cât şi despre isprăvirea petractărilor 
face arătare la tribunalul regesc.

§. 110. Dacă tribunalul află de 
lipsă, a cerca şi mai departe dovezi sau



alte argumente, poate îndruma judecătorul 
pentru împlinirea şi câştigarea acelora.

în toate întrebările de ceartă, cari 
s ’ar ivi în cursul pertractărilor, tribunalul 
aduce o singură judecată; în acele puncte 
asupra cărora părţile interesate aii ajuns 
la deplină înţelegere, împăciuirea serveşte 
de normă sau cinosură.

Contra judecăţii aduse de tribunal 
pot apela intra dominium (prin foruri), la 
respectiva tablă regească şi de aici la 
Curia regească ca la judecătorie supremă.

§. 111 . împăciuirile şi judecările 
cari se referesc lă meritul afacerii sunt 
a se concipia aşa, ca acele să fie înţfelese 
şi executabile şi fără protocoalele sau în
trebuinţarea altor documente de mai nainte.

Dacă membrii n’au putut ajunge la 
înţelegere deplină la toate ci numai la 
unele puncte, judecata trebue se se ex
tindă la toate punctele şi despre împă
ciuire numai în motivare trebue să se facă 
amintire.

Atât împăciuirile cât şi judecăţile 
cari se referesc la meritul afacerii după-ce 
s’a ridicat la valoare sftnt a se înmâna 
şi la inginerul încredinţat cu lucrarea.

§. 112 . în cursul pertractării me
ritorie numai în căuşele înşirate în §. 18 
din lege şi §. 91 din această ordinaţiune 
punctele b) c) d) au loc contra pro
punerile.

Apelatele contra hotărîrilor vătămă
toare cari s’ar fi ivit în cursul pertrac
tărilor meritorie se pot face la tribunal 
în timp de 15 zile computat dela vestirea 
sau manuarea judecăţii.

(Cele prescrise în §. 18 şi în ordi
naţiune § . 91  în cele trei puncte din 
urmă, se pot aplica în mod corespunzător 
şi în cursul pertractărilor meritorie.

§. 118. Tot asemenea se poate aplica 
şi ordinaţiunea §.92 cu privire la apela
tele ce sar ivi în cursul pertractării me
ritorie.

C a p .  T I .  ' ’ ' V
E x e c u t a r e a .

§. 114. Tribunalul va, exrnite un 
judecător sau membru din sinul seu, care 
să purceadă din diregăţorie şi indepen
dent, în executarea judecăţilor redicate la 
valoare sau împăciuiri.

Judecătorul va îndruma inginerul în-i 
credinţat cu afacerile,, ca să pregătească' 
în timp hotărît charta (mapa) corăspunzător 
cu judecăţile şi împăciuirile făcute, cartea 
funduară şi coaiele despre starea proprie
tăţilor, la commasare documentul asemă
nător între proprietatea veche şi nouă.

§. 115. Deodată cu aceasta judecă
torul înştiinţează proprietarii interesaţi, 
ca într’o zi hotărîtă prin dînsul, că după 
legalisare sau autenticare, să dovedească 
prin actele originale schimbările ivite în 
întabulările din cărţile funduare. Judecă
torul va îndruma inginerul să îndepli
nească schimbarea proprietăţilor adeverite.
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Asemenea schimbări de proprietăţi, 
care s’ar face cunoscute după trecerea 
terminului sau nu s’ar pute deplin ade
veri, sau care ar schimba esenţial planul 
stabilit judecătoreşte pentru aşezare, nu 
pot fi luate în seamă.

Dacă la procedura îndeplinită con
form ordinaţiunii de faţă §. 85 nu s’a 
făcut înştiinţare precum' şi notificările în
deplinite în cărţile funduare după această 
afacere precum şi alte schimbări de pro- 
prietate, ce să fie resolvate conform §. 85, 
judecătorul poate pune termin ca să fie 
pertractate în faţa locului. La această 
pertractare proprietarii sftnt a se învita 
pe lângă admonierea celor cuprinse în 
punctul de mai nainte.

§. 116. Cele zise în §§-ii 53— 55 
din această ordinaţiune, sftnt a se folosi 

; şi la pertractările de executare.
§ .117.  La pregătirea totală a pla

nului despre regulare sau commasare sftnt 
a se ţine următoarele regule:

a) Inginerul va îndeplini computarea 
călcaturilor pe charta originală autenti- 
cată, însă câlcăturile computate vor fi,

. scrise numai cu ceruse.
b) Charta pregătită pentru împăr

ţirea şi noua aşezare a călcăturilor va 
înfăţoşa acele după clasa de folosinţă prin 
semne colorate.

La numărarea parţelelor noue, sftnt 
a se urma ordinaţiunile date cu privire 
la înfăţoşarea dărilor catastrale.

c) Cartea de proprietăţi se pregă
teşte după planul catastrului menit pentru 
dări,, în care părţile noue în charta cea 
nouă se induc în ordine cu numerii lo
cului şi după clasa de folosinţă, fără a 
însemna clasificarea.

\ d) Coaiele de proprietate şi sumarul 
acelora din cartea cea nouă a proprieta
rilor sunt a se pregăti conform normelor 
din §. 81 punctele f), g) şi la pregătirea 
acelora sunt a se întrebuinţa formele ca- 
tastrului lăsând la o parte clasele şi pre-

- ţuirea teritorului. Schimbările proprietă
ţilor îndeplinite şi înşirate în caşurile con- 

: forrn ■'§. 85 punctele d) şi e) sunt a se 
însemna şi în coaiele şi cartea proprietă
ţilor în rubrica pentru » Observări«, tot 

; asemenea sunt a se notifica în mod co
răspunzător în do cumântul asemănător.

e) Documentul asemănător (combina- 
torium) este a se pregăti conform formu- 
lariului nr. Y., pe faţa primă a acesteia 
se arată rubrica ' proprietarului, cu cuan- 
titatea proprietăţii înainte de regulare, cu 
coaiele despre proprietăţile noue şi schim
bările îndeplinite în cursul regulării. Faţa 
a doua arată în loc de proprietatea avută 
nainte de regulare, proprietatea dobân
dită de nou. ’

în combinator sftnt a se arăta: mă
rimea sau teritorul catastral şi preţuirea, 
precum şi cuantitatea întreagă şi singu
ratică a clasificării.
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f)  în caşurile care se referesc \ 
commasarea întregului hotar comunal •* 
ginerul afară de lucrurile de commasare' 
pentru catastrul stabilit conform reguiei0j! 
catastrale, este îndatorat nainte de lega 
lisarea nouei proprietăţi a pregăti urmă
toarele părţi de muncă: de pe chart 
commasării o copie, de pe care colori, 
sarea ramurilor de cultivare se poate lăsa 
descrierea miezuinelor (conform formula-! 
rului VI.), registru despre numerii caselor 
(conform formularului VII.), punctele triun
ghiulare şi descrierea prin desemn (con
form formularului VIII).

________________________ Nr̂ ~22^

Plante de fenaţe.
IV.

Mestecarea de s6m6nături pentru 
rituri.

Prin cei mai vestiţi economi s’a ade- 
. verit, că amestecarea deosebitelor plante 

adese-ori dau recoltă mai bună decât 
atunci, când unele se samenă numai 
singure. Natura plantelor fiind aşa, încât 
unele cresc după-cum e timpul, altele 
după-cum este pământul, aşa că unele 
se fac şi în secetă, altele se nutresc din 
var, sare, gips, aşa ierburile se nutresc 
dtn caliu, oxid de siliciu, care ar strica 
trifoiului, Plantele mestecate sămenate 
pe unul şi acelaşi loc se nutresc aşa, 
încât nici una nu subtrage nutrementul 
celeialalte; Pe lângă aceea că foarte biae 
încap laolaltă plante şi ierburi, cele din 
urmă sânt în stare a învinge mai mult 
frig şi ger decât trifoiul, până-când trifoiul 
poate suporta mai multă secetă şi căldură, 
nu se pârleşte aşa repede ca ierburile. 
Cât pentru sămănarea la un loc a mai 
multor plante şi ierburi, trebue a ţină 
o anumită regulă, ca încât se poate tot 
aşa se fie compusă amestecarea, ca plantele 
mestecate să priească la unul şi acelaşi 
loc şi uşor să se împace una cu alta.

Dacă s’ar avă în vedere ca să- 
mănătura mestecată să servească peste 
vară de rît pentru cosit, ear’ îndată 
primăvara şi toamna de păşune, atunci 
amestecarea de seminţe se face din plante: 
cari răsar foarte de vreme, cari peste 
vară cresc mereu şi altele cari otăvesc 
tot mereu până toamna târziu. Pentru 

: vaci nutremintele verzi se compun aşa: 
ca odată să fie cât de nutritoare, a doua 
ca să se desvoalte deodată. Vieaţa plantelor 
este foarte de admirat, încât acele îm
prumutate se ajută în nutrire, una îmbună
tăţeşte traiul celeialalte.

Pentru cunoaşterea care am estecături 

pentru care pământ sftnt bune, a c i  urmează 
cum trebue să fie amestecarea, care de 

: altcum o îndeplineşte şi neguţătorul dela care 
se procură sămânţa. Ori avend econom ul un 
fel sau două de sămânţe va procura ce le la lte , 

ca regulă pentru amestecare îi poate serv . 
din care plantă voeşte să a ib ă '1113'* 
recoltă va amesteca mai j^jiiltă săm^nţ >

i

I
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cât pentru cuantitate câtă trebue pe un 
jugfir Hotăreşte pământul şi felul seminţei, 
pe mai bun şi humos se pune mai puţină 
dacă mulţimea este trifoiu dela 12— 2 0 , 
pe mai rfiu, dacă e multă iarbă mai multă 
dela 20— 35 chgr.

Aşa pe păminte uscate, lutoase şi 
nisipoase, de rituri pentru cosit se samfină
o amestecătură compusă din:

a) luţernă, trifoiu roşu, trifoiu alb, 
trifoiu lupulin, sficărică, pimpinelă, iarbă 
italiană, coada vulpei, festuca, oschigă, 
felul (dactylis glomerată) şi iarba crestată.

Pe un pământ lutos însfi bun;
b) trifoiu roşu, trifoiu perien, trifoiu 

lupulin, trifoiu alb, sficărică, pimpinelă, 
iarbă engleză sau italiană, coada vulpei, 
oschiga (dactylis glomerata), iarba lui 
timoteiu, festuca, poa de pământ.

Pe pământ argilos:
c) trifoiu roşu, trifoiu perien, trifoiu 

lupulin, trifoiu alb, sficărică, pimpinelă, 
iarba engleză sau italiană, coada vulpei, 
oschiga, iarba lui timoteiu şi poa de pământ.

Pe un pământ mărăştinos, râvinos, 
disecat şi nou :

d) trifoiu roşu perien, trifoiu alb, 
trifoiu scoţian, sficărică, pimpinelă, oschigă, 
iarbă italiană sau engleză, iarbă timoteiu, 
poa de pământ, festucă comună, coada vulpei.

Pentru a pute avfi şi păşune bună 
pentru vitele cornute, pe un pământ mai 
nfisipos şi văros..'.se ,-sameiiă .\

a) trifoiu roşu, trifoiu perien, . trifoiu 
lupulin, plantagină, coada şoarecelui, 
Sficărică, pimpinelă, ovesică, festucă, ovfis 
cu peri scurţi (arena pubescens) iarba 
italiană ori engleză, iarba timoteiu şi 
iarba încrestată. :■■■. .

Pe păminte lutoase şi fel mai tare 
se samfină tot ierburile înşirate, afară de 
ovesica şi ovfisul cu peri scurţi; dar’ în 
locul acestora se samfină: oschigă, coada 
vulpei şi poa .de pământ.

Pe păminte mărăştinoase, răvinoase 
şi noue:

b) trifoiualb, trifoiu roşu perien, 
sficărică, pimpinelă, poa de păment, coada 
vulpei, festucă, iarba încrestată, viţelarul, 
iarbă dulce lănoasă, iarba timoteiu, iarba 
engleză şi fiorini (Agrotis alba.)

Având economul voinţă -sau: poate 
chiar împregiurările îl silesc de-a ţinfi şi 
peste vară vitele în grajd, pentru nutrirea 
acelora trebue sâ se îngrijească, ca sfi 
aibă nutreţ verde şi bun peste toată vara, 
aşa pentru aceste va semena următoarele 
mestecă tu ri: : r

a) Martie şi Aprilie: trifoiu roşu, 
spergelă, măzfiriche, cicoare, luţernă;

b) Aprilie şi Maiu: măzărichea ex- 
parsetă, muştar, trifoiu roşu, luţernă, 
spergelă;

c) Maiu şi Iunie:, măzfiriche, hrişcă, 
spergelă, luţernă, echinop; -

d) Iunie şi Iulie: porumb, cicoare, 
trifoiu roşu, hrişcă sau mei, măzeriche, 
muştar;

e) Iulie şi August: porumb, spergelă, 
măzfiriche, hrişcă, muştar. Suut unele 
plante cari se samfină anumit pentru 
nutrirea de vară, după care pământul 
îndată-ce s’a cosit, de nou se ară şi se 
samfină cu ‘ alte plante; aşa dacă s’ar 
sfimfina: măzfiriche, ovfis, îndată-ce s’au 
cosit aceste pământul se ară şi s’ar 
sfimfina: porumb (cucuruz) şi măzfiriche, 
ori porumb, hrişcă şi muştar, ori măzfiriche 
şi sficară., Pe lângă o asemenea întoarcere 
cu plante verzi pământul se îmbunătăţeşte, 
încât, toamna se poate sfimfina pe dînsul 
grâu, pentru-că întoarcerea rădăcinilor din 
plante în pământ fie numai de doufi-ori, 
acele fac atâta cât o gunoire slabă.

Aşa economul îndată-ce a putut 
secera grâul, sficara şi ovfisul, se tăie 
ogor în care se samfină încă până pă
mântul este ravfin: porumb şi măzfiriche 
ori măzfiriche şi sficară, cicoare ori napi 
de ogor meniţi pentru nutrirea vitelor, 
pe lângă folosul ce ni-’l da pământul 
prin această lucrare acela se şi îm
bunătăţeşte, pentru cerealele tomnatice.

' . ; (Va,urma).

i Despre prăsirea porcilor (rîmători).
Dintre toate animalele de casă porcul 

este unul dintre cele mai . folositoare, şi 
încă din următoarele motive : se poate 
creşte cu ori-ce mâncare, se sporeşte iute, 
are carne plăcută şi gustoasă, apoi un
soarea şi slănina acelora dă nutremântul 
cel mai însemnat pentru casă. Fiindcă 
se îndestulesc cu ori-ce iaâncare, poporul 
mai sărac încă poate" sfi-’ju crească şi în- 
graşe câte un purcelaş în lungul verii 
mai ales pe lângă casă sub grijea co
piilor şi bătrânilor cari şi-aşa nu ■ pot 
merge la lucru. Porcii/se pot nutri cu 
buruene mânânţelate mestecate cu tărîţe 
şi udate cu spălăturile sau hâlbele sau 
lăturile dobândite din spălarea vaselor. .

Dacă cineva doreşte a se \  'rinde
cu prăsirea porcilor, cea dintâiu ti .+ă 

. , „, , muiateste, ca sfi ştie alege felul sau rât-■ )rt69i
mai bună, că aşa poate avă dot-------
din economisarea cu porci. PrecumHndl 
toate animalele se deosebesc: cu priv1̂  
ca coloare, mărime şi statură, cătră ca°/ 
la porci mai vine şi îngrăşarea, aşa ,est* 
şi cu porcii, mai lăţite sânt însfi raselei 

; următoare: ;
a) porcii cu pfir roşu şi des întu

necat, de statură mare, cap greu şi cu 
urechi mari debalate, cu spinare plecată 
şi coama mare sură, care se îngraşe destul 
de bine;

b) mongoliţa, care mai ales se pră
seşte în Ungaria, are cap mic, frunte în
gustă, flit lungâreţ,urechile stau drepte, 
corpul e mai mult gros decât lung, picioare 
scurte şi groase.; Perii pe dînşii sftnt 
subţiri şi netezi, de coloare întunecoasă 
galbină, se îngraşe iute, carnea este gus
toasă; dar’ slănina este mai moale.

~ c) rîmătorii albi şi negri rasă mon- 
goliţă, aceştia s’au lăţit pe la noi din

Serbia, au pfir creţ, corp gros şi urechi 
plecate, este foarte uşor de îngrăşat, 
carnea îi este fragedă unsuroasă, dintre 
toate rasele sunt cei mai buni pentiu 
prăsilă.

Peste tot porcilor le place pământul 
îh care pot scurma, aşa pămintele umede, 
mocirloase, bălţile cu peşti, broaşte şi pis- 
cari le prieşte foarte bine, unde se pot 

' tăvăli prin mocirle şi scurma după rădfi- 
; cini; Mai ales pădurile cu ape curate,
i ghindă şi jir le sunt mult folositoare pentru 
; săufitate. unde cresc şi se îngraşe foarte uşor 

Ciue ar avfi chiar cea mai slabă rasă 
: de porci, prin folosirea verilor de rasă bună 

în scurtă vreme se pot schimba toţi porcii 
în mai buni, de aceea comunele trebue 
sfi câştige veri buni, cari se folosesc dela 

; 2— 4 ani, ,apoi se schimbă cu alţii. . Porcii 
sânt foarte spornici, în tot anul scroafele 
pot făta câte de doufi-ori, şi fiindcă frigul1 
este cel mai măre vrăjmaş purcelaşilor 
tineri, sporirea se întocmeşte aşa, ca scroa- 

' fele sfi fete primăvara şi vara. Pentru 
aceea împreunarea, adecă împărechiarea 
se face toamna târziu şi primăvara. .

; Fiecare scroafă poartă sarcina câte 
16 sfiptfimâni, adeca 112— 119 zile. în 

’ acest timp trebue hrănite bine şi ferite 
de ori-ce lovituri, fugărire, spaimă ori

■ frig. Pe vremea când se gată de ffitat, 
coteţele sfi fie cât numai se poate de, cu- 

: rate şi aşternut cu paie mânânţelate, ca nu 
cumva scroafa sfi se culce pe purcei.

Dacă ar fi ffitat mai mulţi de 4— 5 
purcei, atunci ceialalţi trebue vânduţi, 
şi numai atâţia se lasă, nu cumva prea 

 ̂ mulţi fiind, sfi slăbească prea tare scroa
fele. Purcelaşii trebue dedaţi; la mâncare,

; începând dela 3 sfiptfimâni, * în timpul 
| acesta apoi se căstrează sau jugănesc 

purceii, tot aşa se poate face cu purcelele, 
cărora se scot oufiie din flancă. Yerii 

j bfitrâni tot primăvara trebue - castraţi, că 
aşa peste vară pere mult din tăria cărnii,

: şi la îngrăşat ajung a fi mai buni.
Pururea sânt mai buni pentru ţinut 

purceii, care ’i-am putut câştiga primă
vara, căci fiind căldură peste vară se 
iunăresc şi cresc foarte bine, încât în 

viitoare se pot prinde pentru îngră- 
, şare, \că aşa ,vor ave şi carne şi -slănină 

foarte bună şi fragedă. Adecă mai buni 
sânt pentru îngrăşat porcii de 1— 1 y 2 an.

Dacă s'ar întâmpla, ca oare-care 
scroafă, peste voinţa proprietarului sfi 
fi ajuns la împărechere, şi îngrăşată 
fiind, s’ar vedfi că şe apropie , de 

' ffitat, dacă anume, este menită pentru ■ 
slănină, atunci trebui ucisă înainte de 
ffităre. Aşa atât carnea cât şi slănină 
este mai bună, dacă odată ar fi ffitat, este 
de totului greu ca sfi poatu1, fi adusă în 
starea de mai nainte, ba carnea şi slă
nina se moaie prea tare şi jierde mult 

: din gust. ■ ;
Peste vară şi cu deosebire în lunile 

călduroase trebue a fi cu bună/ grije, ca
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porcii s6 aibă în troace peste noapte 
pururea de beut, şi tot cu plante sfe-’i 
hrănim, care răcoresc: urzici, trifoiu, lu- 
ţemă, frunze de napi şi sfecle, lobode 
şi recuină ş. a.

Seara când vin obosiţi din turmă şi 
îuferbentaţi, nici-când se nu le dăm de 
beut apă prea rece, care le , poate causa 
anghină la gât sau aprinderi de plumâni, 
ci mâncările verzi, cu care îi aşteptăm, 
s8 fie pregătite cu lături sau apă mai 
domoală. , . (Va urma.)

Din traista eu poveţele.
întrebarea 74. „Care dintre onoraţii ce

titori ai preţuitei noastre foi ar fi aşa de bun 
să-’mi dee un sfat, cum ne-am pută scuti de 
musca columbace, care la noi în „Valeâ-Ha- 
ţegului“ a venit peste .măsură multă, — se nu 
poată pişcă aşa rău vitele ?

C a m  eşt i .  V asilie P ărvu , econom.

Respuns. Noi am cercat totul se aflăm 
ceva scut contra acestei plagă, dar’ n’am găsit. 
Unicul scut este, ca pe vremea care se iveşte 
musca, adecă peste zi, vitele se fie ţinute în 
grajduri închise. '

întrebarea 75. i Binevoiţi a ne da ceva 
învăţătură, că o păţim foarte rău cu facerea 
drumului de fer, care se tace peste pămentu- 
rile noastre şi nu ne plătesc, se tot tîrgue cu 
oameni, ba au luat şi cu doue piţule un stîngin 
□  şi cu 25 cr. Când a fost Vorba dintâiu 
se dăm pământul a venit dl solgăbirău şi un 
advocat de jidov la dl Dr. Mohai Sândor, de
putat din Pesta. Atunci s’au luat la protocol 
învoirea noastră că ne vor plăti cu 2 fl. stînginul 
pătrat. Aşa ne-am învoit şi am subscris nu
mele. Fi-va oare altă lege se ne plătească 
altmintrelea ori după învoirea noastră?

De atunci noi locul nu-’l mai avem, darea 
trebue să o plătim, după dînsul, mare batjocură 
mai fac cu noi. Nici atâta nu i destul, ci au slo
bozit încă apă prin canale pe pământurile noastre, 
încât nu le putem folosi din pricina apei. Faceţi 
bine şi ne învăţaţi unde să ne căutăm dreptate şi 
apărare. Acuma tot vin nişte domni care tot tîr- 
guesc la pământ şi ne tot spărie, că nu-’l vor 
plăti numai cum va fi în lege, zic că după clase 
câte 10— 15 cr. st. □ .  Mie îmi strică pământ 
de vre-o 6 ferdele. Ce să ne facem?

întrebarea 76. Me rog a deslega urmă
toarele întrebări;

Sânt la noi doue sau trei căsi, în care 
se găsesc câte 1— 3 copii nelegiuiţi, adecă nu 
din cununie. : ‘ ; -
: în  zilele trecute un părinte al acestor 

copii a răposat. Şi având o moarte iute şi 
grabnică, n’a putut lăsa testament, despreaverea 
sa proprie Acelor sale.

Răposatul lor părinte avend fraţi şi alte 
rudenii, ca după obiceiu făcând inventariu nu 
voesc a da nimic la nepoţele nelegiuite.

Respuns. Este destul de trist şi du
reros că îu sat la d-voastră se află oameni, 
care sânt creştini, se locuească ca nişte dobi
toace necununaţi. < :Unii caM aceia cum pot 
aştepta noroc, fericire şi spor în avere dela 
Dumnezeu, care nu trăesc după lege şi după 
tainele s. biserici. Numai aşa pot primi fetele 
nelegiuite din averea tatălui răposat, dacă le 
va hotărî după pîruri legea ceva sau dacă 
uncheşii vor avă milă de nepoate; dar’ altcum 
pot rămâne pe uliţele satului să cerşească. 
Apoi cu pîrile se mâncă şi ce ar fi se capete 
fetele.

întrebarea 77. Un om are un copil ne
legiuit şi neavând alţi copii, dar’ nici fraţi, 
ci numai veri primari sau alte neamuri şi fiind 
acesta în etate de 18— 20 de ani, fiindcă 
acesta a ajutat mult tatălui seu în economie, 
cum ’i-ar pută da avere.

S u r d u c u l - m a r e .  Vasilie Albu.

Respuns. Aici trebue se se căsătorească, 
odată după rîndueală bisericii, şi aşa se-’şi facă 
legiuit copilul, dacă asta nu s’ar pută din anu
mită pricină, atunci vine a doua lecuire. Tata 
care este în vieaţă şi are copilul nelegiuit, 
poate să-’şi ajute fiiul din averea sa. Adecă 
va întabula pe dîr.sul atâta avere câtă voeşte, 
apoi dreptul de folosinţă îl va ţină tata pentru 
sine cât va trăi. După moarte va trece Srerea 
cu folos. cu tot la fiiul seu cu care "munceşte 
şi adună averea. I ' /

întrebarea f'8. Am auzit, că contract de 
vindere-cumpeîare între bărbat şi femeie nu
mai not. public poate face. Da, dacă aş face 
şi e u j i  se nu scriu bărbat şi femeie, ci numai 
vâpsetor şi cumpărător şi dacă e ;bun poate-se 
/Strica, ear’ , pe mine ca făcător de atare 

^/contract opreşte-mă sau este o lege care se 
me pedepsească?

Respuns. Contract de cumpărare şi 
vânzare se poate face şi între femeie şi bărbat, 
făcându-se înse cu încungiur ca se nu se spună 
sau se retace această împregiurare contractul 
poate fi atacat şi desfăcut prin lege. Notarul pu
blic nu va face un contract deasemenea natură, 
care se nu corăspundă adevărului, ear’ dacă 
notarul public ar fi sedus, adecă amăgit prin 
martori, înairtea cărora se încheie contractul, 
atât cel - ce încheie contractul cât şi cei-ce 
fiind martori au spus neadevăr, pot fi foarte 
aspru pedepsiţi prin lege.

întrebarea 79. Am cetit într’un număr 
însemnat al Economului", că cine cumperă 
moşia întreagă cu casă şi grădină are drept 
şi la păşunat. Stă această lege şi pentru caşul 
când cumpăr o moşie întreagă din altă co
mună (vecină.) , >

L e a n t i n .  A bonent 2 tr .:5183.

Respuns. Cine cumperă casă şi intra
vilanul din altă comună, are drept la pădure 

' şi păşunat, întocmai cum ar cumpăra în co

muna sa, la toate drepturile care se ţin 
acea avere. 6

; întrebarea <?o. Fiindcă eu sfint morar 
apoi de multe-ori am vorbe despre vamă cu 
oamenii, care macină. Ve rog se-’mi respvm 
deţi care ar fi vama cea dreaptă şi după lege? 
Comuna noastră este abia de 150 de familii 
sau case şi s ta t '8  mori, care umblă îa rîul 
Sebeşului, apă avem destulă totdeauna. Noi 
luăm vamă din 20 litre 1 litră, din hecto
5 litre. Se află oameni care ne bagă vina că 
luăm pre multă vamă, apoi aici la mine vin. 
mulţi a ceti „Foaia Poporului", le pot spune 
că drept iau vamă ori nu.

Respuns. Am căutat mult să aflu legea 
care regulează vama' morarilor şi s’ar spune 
cât să se iee; dar’ n’am putut afla legeposi- 
tivă. Atât am putut găsi, că vama se culege 
dela cel-ce macină după-cum a fost datinile din 
cele mai vechi timpuri. Daeă computăm ca- 
măta deloc nu este peste măsură, căci dela o 
sută litre luaţi 5 aşe camăta este 5%, care 
deloc nu se poate zice eă ar fi mare, când 
după o sută de zloţi se plătesc 8%, adecă opt 
florini camăta, aşa vama e dreaptă.

întrebarea 81. Am un frate, care de când 
au fost de 10 ani ’l-au durut urechile mai 
mulţi ani, acum e de 40 de ani şi a asurzit 
cu totul. Nu s’ar mai pută oare tămădui.

Capol na .  P recu p  Stancu, morar.

Respuns. Fiind boala înbătrânită, abia 
mai poate fi speranţă se se vindece. în ase
menea împregiurări numai ceva medic bun va 
pute da răspuns ̂ hotărît, noi însă nu.

'j'.întrebarea 82. Binevoiţi a-’mi răspunde 
lâ întrebarea următoare: Dacă un om a avut 
o casă un număr şi 8 sau mai multe lanţuri 
de păment, din acele a vendut 1 lanţ la un 
om, şi unul sau două lanţuri la altul şi aşa ’l-a 
dat tot ori că ’i-a mai rămas şi lui 1 sau 2 
lanţuri, la sat este izlaz şi vine vremea se se 
împartă izlazul. Care are drept să capete iz
lazul, omul care a avut pământul ori la care 
se află pământul ? Cei-ce au avut pământ cer 
izlazul, spun că pămentul ’l-au vendut, dară iz
lazul nu ’l-au vândut, în contract nu spune că 
au dat şi izlazul, căci la satul nostru este izlaz 
din paori lăsat şi vreau oamenii să-’l înpartă.

C h e c i a - r o m â n ă .  lo v a n  JBoff toacă, econ.

Răspuns. ’Ţi-s’a dat răspunsul încă în 
numărul 6 al „Economului" cât s’a putut de 
larg pe 'pagina 22, de aici se vede că unii din 
cetitorii noştri pun întrebări, apoi nu cetesc 
foaia ca să afle când li-s’a răspuns. Dacă cetiai 
puteai şti de mult, ceea-ce întrebi de nou. 
Cauta şi vei afla, ceteşte şi te vei lumina.

; întrebarea 83. YS rog a-’mi răspunde 
ce aş pută, face spre a stîrpl furnicile din casa 
de locuit? Nimic nu pot ţină în casă fără a 
fi acoperit, ba chiar nici mobilele nu sânt seu 
tite de dînsele.

T i r i m i â - m a r e .  ■ P orfiriu  P op, înT'
Respuns. Foloseşte aluat acru meste

cat cu miere sau zăhar topit. Dulceaţa aste 
gătită, care se aşează în tipsii, otrăveşte ar 
nicile în scurt timp. Ori stropeşte .turmei e 
cu benzină sau petroleu. Poţi folosi pulvere 
de stîrpit insecte numit „Zacherlin0, care pr10 
o pumpă se suflă în locul de unde es furnici e. 
Ori adună oase care: le  pune în grămada P 
care suindu-se furnicile opăreştele.

Şard.  Tom  a  Turlea.■ , , . . ; 1 . . i . • ; ■ ,
Respuns. înainte de toate mergeţi Ia> 

dl solgăbirău, ca se vă platească după-cun- 
vi-s’a luat protocolul de învoeală, atunci c | j a k 
d-sa a fost la faţa locului, spunându-’i -tk && 
nu face aşa, veţi face arătare la judecătorie. 
Dacă nici aşa nu vi-s’ar plăti după tocmeală, 
cercaţi ceva advocat român, care /y a scoate 
protocolul dela solgăbirău şi cu acejia va scoate 
preţul pămintelor ce vi-se cuvine.j

De altcum puteţi aduce la, cunoştinţa Mi
nistrului de agricultură, cunvvi-se răpeşte pă
mântul, cum s’a deschis/6ale la ape Ca să vă 
facă pămintele nerodi'îoare şi că dacă nu vi-se 
face dreptate, fiecare veţi îndrepta pământul, 
care este proprietatea d-voastre oblind drumul 
cel de fer cum ^ fost mai nainte. Poftiţi ca 
apa care vă fac^ pagubă se fie depărtată de 
pe păminte, c-^ci ce odată lăsaţi aşa rămâne 
pe veci. A))0j nedreptăţile numai prin voinţă 
tare se pot depărta, despre cele isprăvite ne 
daţi de ş t i r ş î  noue. , .


